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A név jogaÄz angol kormány 
megkezdette tanácskozásait 
az abesszin háborús veszély

ügyében
Tömegek gyűltek össze a londoni miniszterelnökség 
palotája előtt. — Követelik a szuezi csatorna elzárását

A Népszövetséget azonnal rendkívüli ülésre akarják
összehívni

Londonból jelentik: Az angol kormány 
tagjai szerdán délután tartották első megbeszé­
lésüket az olasz—abesszin ügyben. Az értekez­
leten a Fraciaországból hazatért Baldwin el­
nökölt s jelen voltak a kormány tagjai közül: 
MacDonald, Hoare, Eden, Runciman és Neville 
Chamberlain.

Anthony Eden, népszövetségi miniszter is­
mertette a párizsi tárgyalások lefolyását és az 
értekezlet meghiúsulásának okait.

Értekezlet közben Baldwin magához ké­
rette- lord Churchill konzervatív politikust, aki­
vel hosszasan tárgyalt. Ugyanakkor Eden lord 
Robert Cecillel tanácskozott, aki Angliában a 
Népszövetség egyik leglelkesebb hive.

A miniszterek szerdai összejövetelének 
célja a csütörtöki minisztertanács határozatai­
nak előkészítése volt.

A kormány tagjainak tanácskozása alatt a 
miniszterelnökség előtt nagy tömeg gyűlt ösz- 
sze, ami mutatja, hogy az angol közvélemény 
milyen nagy mértékben érdeklődik az olasz 
—abesszin ügy iránt. A feket-eingesek felhasz­
nálták ezt az (ilkalmat- arra, hogy röpcédulá­
kat osszanak szét a tömegben. De ugyanakkor 
röpi rátok at osztogattak a pacifista liga. tagjai 
is, követelve, hogy Anglia azonnal zárja le a 
szuezi csatornát.

Birodalmi értekezlet az anqol nyar- 
matorszácjok és társállamok kép­
viselőivel

Londonból jelentik: A minisztertanácsko­
zást megelőzően birodalmi értekezlet volt, 
Hoare elnökletével. Az értekezleten az önálló­
sított gyarmati országok (domíniumok) és társ­
államok képviselői és főbiztosai vettek részt. 
Hosszasan tárgyalt Hoare az egyiptomi angol 
főbiztossal, majd Egyiptom londoni követével.

A helyzetet Angliában rendkívül súlyos­
nak ítélik meg. Legjobban jellemzi ezt a han­
gulatot MacDonald kijelentése: ,

— Anglia 1914 augusztusa óta nem
állott olyan súlyos felelősség előtt, mint
ma. A helyzetet rendkívül válságosnak 

látom.
Angliában mindenki arra számit, hogy az 

'ingói kormány nem várja me? a Népszövetség 
tanácsülésére kitűzött szept. 4-iki időpontot, ha­
nem indítványozni fogja a tanács azonnali 
ö.->zehivását. hogy a rendkívüli helyzetben, 
rendkívüli időszakon vitassák meg a teendő­
ket. Ezt a tervet azonban a kormány állítólag 
elvetette.

Súlyosbítja a helyzetet- — angol szempont­
ból — hogy az angol kormány tagjainak a fel­
fogása <em egyezik sok tekintetben. ,

Párizsból jelentik: A Malin szerint sok jel 
árra vall. hogy Anglia végül is engedni fos 
merevségéből. György király a kedd: kihallga­

tás során állítólag mérsékletre intette Hoa.ret.
A Temps szerint Anglia számol a szuezi 

csatorna lezárásával. Ugylátszik állapítja meg 
a lap, hogy az angol kormány az Olaszországgal 
való összeütközést akarja.

Madridból jelentik: A spanyol kormány 
megerősítette az afrikai partokon lévő hely­
őrségét. Az intézkedés célja az, hogy az olasz 
—abesszin háború .’-’törése esetére biztosítsák 
Spanyolország semlegességét.

Amerika Roosewelt elnökre bízza, 
honv a háborús felek közül melyik­
kel szemben alkalmazzon hajó- 
zárat.

Washingtonból jelentik: A szenátus elfo­
gadta az Amerika semlegességének megőrzésére 
irányuló javaslatot-, amelyet a szenátus kül­
ügyi bizottsága előző este már elfogadott. A 
javaslatot azonnal továbbították a képviselő­
házhoz.

Megjegyzendő, hogy a javaslat eredeti szö­
vege rendelkezői eg mondotta ki mindkét há­
borús féllel szemben a fegyverkiviteli tilalmat 
és az amerikai partok elzárását úgy Itália, 
mint Abesszínia hajói elől. Roosewelt elnök kí­
vánatéra módosítottak ezc-n a szövegen. Az uj 
szöveg szerint a tilalmak kimondása elvileg 
történik s az elnökre bízzák, hogy mikor és 
melyik állammal szemben alkalmazzák azo­
kat. Az elnöK kifejezett felhatalmazást kapott 
arra is, hogy a két fél közül esetleg az egyikkel 
szemben alkalmazza a hajózárat,.

Az olasz kormány félhivatalos köz­
lésben adja buliul, horjy résztvesz 
a Népszó'etsécj szeptember 4-iki 
közqyülésén.

Párizsból jelentik: A Paris Soir az olasz 
sajtóminisztériumtól kapott félhivatalos köz­
lésre hivatkozva azt Írja, hogy Olaszország kép­
viseltetni fogja magát Genf ben. szeptember 
4-én kezdődő ülésszakon. Olaszország egyáltalá­
ban nem gondol arra, hogy megszakítsa kap­
csolatait a nyugati hatalmakkal Ellenkezőleg 
Genf ben való megjelenésével is igazolni akarja, 
hogy minden lehetőséget kimeri! a békés meg­
oldás érdekében, mielőtt- a hadműveleteket 
megkezdené.

Mussolininek azt az elhatározását-, _ hogy 
mésis elküldi merbizott-ait Genf be. Párizsban 
Laval befolyásának tulajdonítják.

Indus katonákat vezényelnek Ad- 
dis-Abcbába az anqol követséq és 
az anqol alattvalók védelmére.

Londonból jelentik: Az indiai hadsereg né­
hány csapatát az add is ibebai angol követség 
e~ az Ahe«ziniában élő angol alattvalók védel­
mére Abesszíniába vezénylik. Legközelebb a 
pandsehab: indus ezred indul Addis-Abcbába.

Amint a mai egyik távirati közlésből ol­
vashatjuk. az igazságügyminiszt-er jelezte az új­
ságírók előtt, hogy őszkor a névről törvényja­
vaslatot fog a parlament elé terjeszteni. Köze­
lebbi részleteink erről a törvényjavaslati terv­
ről nincsenek, de így is elég alkalmat ad az 
elgondolkozásra. A miniszter a névhasználatok 
különböző módjaiba kíván egységet, behozni s 
ebből a megokolásból következtethető, hogy az 
új törvény esetleg a névhez való jog lényegébe 
is bele fog nyúlni.

Föl kell tennünk, hogy az igazságügymi­
niszter, mint jó hírnevű jogász, mindenesetre 
jól tudja, hogy ez a névhez való jog igen fontos 
szellemi tulajdon. Ennélfogva a névről szóló 
törvény bizonyára nem fogja úgy szabályozni 
a névhaszpálatot, hogy ez a szabályozás magát 
a szellemi tulajdont elvegye. Lehetnek azonban 
helyzetek, mikor név nélküliek, vagy nevüket 
tévesen használók, illetve a más nevét elköl- 
csönzők vannak, s ezeket kell névhez juttatni, 
illetve a névbitorlásoktól visszatartani. Szóval: 
éppen arra fog szolgálni a miniszter által ter­
vezett törvény, hogy a névhez való tulajdonjog 
megvédessék.

Végtelen fontosnak tartjuk, ha ilyen irá­
nyú és ilyen szellemű lesz az új törvényalkotás. 
A társadalmi fejlődés az emberi tulajdonsá­
gok egyik lényeges alkatelemévé tette a nevet.. 
Maga az egyéni név a keresztség cselekvényébe 
is beletartozik, tehát vallásunk szerint szent­
ségi vonatkozása is van, ami eltörülhetlen jel­
leggel lesz így az ember sajátja. A családnevek 
használata a 13. és 14. század folyamán lett 
mind általánosabbá, bár már az ókori Rómá­
ban is pontos szabályosság volt arra, hogy az 
egyéni nevek mögött hogyan használható a 
családi és nemzetségi név is az emberek rokon­
sági összefüggésének jelzésére. Persze Rómának 
már erős családjoga és kiképzett öröklési jog­
rendszere volt. s ezzel velejárt, hogy a családi 
és rokonsági összetartozást jelentő nevekben 
biztonság legyen.

Ahogyan a középkorban is mind fejlettebb 
lett a családjog és örökjog. úgy vált mind erő­
sebb magánjogi és bíráskodási szükséggé, hogy 
az egyéni név mellett családi és rokonsági ne­
vekben is meglegyen az egyes emberek biztos 
megkülönböztetője. így tehát, nemcsak magán­
életi szükség, de közéleti szükség is vezetett, ar­
ra, hogy a nevek tekintetében tulajdonjog ala­
kuljon. Éppen olyan erős tulajdonjog, mint az 
anyagi javakra, a kézzel fogható dolgokra, me­
lyet egyesek azzal a tudattal és szándékkal bir­
tokolnak, hogy abból mindenki másnak a ren­
delkezését kizárják. Az ilyen kizárólagos sajá­
tunknak tartás a tulajdonjog, mely az egyesek 
magánéletével vonatkozásban a magántulaj­
dont adja.

És ez a magántulajdon a mai társadalmi 
élet egyik erősen védett alapja. Minden euró­
pai ország alkotmánya — Szovjet Oroszország 
kivételével — a magántulajdon intézményét 
erős kiemeléssel úgy jelöli meg, mint amelyet 
az állam minden erejével fönntart és biztosít. 
Nos. a név joga M ebbe a magántulajdoni in­
tézménybe tartozik bele; csak éppen az a kü­
lönbsége van. hogy nem fizikai dologra, hanem 
szellemi sajátságra vonatkozik. Ez a szellemi tu­
lajdon azonban még annyival erősebb, hogy 
míg a fizikai dolgokra vonatkozóan kisajátítá­
soknak. eladásoknak, szétosztásoknak lehet he­
lye, a név szellemi tulajdona ilyen változások-
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nak tárgya nem lehet. Természetinél fogva nem 
lehet. Illetve, amikor a név tulajdonát meg­
osztják, az nemhogy kisebbedne ezzel a meg­
osztással, hanoin még nő ts -nagyobb kiterjedésű 
lesz.

Mivel ilyen különös lényegü szellemi tu­
lajdonról van szó, minden ország a névhez va­
ló jogot a maga magánjogi rendszerében sza­
bályozza. Hiszen az örökségek kérdésén kívül 
a családalapítás, a házasság, az anya és apa 
jogállása, a törvényes és törvénytelen szárma­
zású gyermek helyzete, az örökbefogadások 
jogügylete is mind összefüggésben van a név- 
használat jogával. A magánjogi, életviszonyok­
ban tehát a személyi jog, a családjog és az örök­
jog óriási területén mind fontos és lényeges 
elem a név iránti szellemi tulajdon.

Éppen azért úgy érezzük, hogy amikor most

a mi igazságügyminiszterünk a névről külön 
törvényt akar előterjeszteni, ezeket a nagy jog­
területeket mind érinti, sőt az alkotmánynak a 
magántulajdon intézményéről szóló részét is. 
Kérdés, hogy nem célszerűbb-e, ha a készülő 
magánjogi polgári törvénykönyv feladatául 
hagynák a név jogáról való rendelkezéseket? 
Ott a név joga mindenesetre olyan elhelyezést 
és megoldást találna, mely a magánjogi fejlődé­
seket, a szerzett és öröklött jogokat, a szellemi 
tulajdonjog iránti világelveket mind tekintet­
be tudja venni. Viszont ebből a nagy összefüg­
gésből kiszakítva, s közigazgatási természeti) 
külön rendelkezések alá véve, a név joga igen 
könnyen juthat bizonytalanításokba. Az ilyen 
bizonytalanítás pedig se az általános magánjogi 
elvek, se az alkotmányban védett tulajdonjogi 
követelmények értelmében nem kívánatos.

Janovies félreállt!
Az oradea—arad—timi$onrai színház együttes meg­

teremtése az Ménről elmaradt
Az a gyönyörű gondolat, hogy megteremt­

sük az Oradea-Arad-Timisoara szinikerületet s 
amelynek vezetésére, illetve megteremtésére dr 
Janovies Jenőt kérték föl: sajnos bármilyen lel­
kesedéssel fogadta az oradeai Magyar Párt. el­
nöki tanácsa: egy évre legalább is — elmaradt. 
Megakadt a terv keresztülvitele azon. hogy dr 
Janovies Jenő az utolsó .percben félreállott.

Dr Soós István, az oradeai Magyar Párt 
elnöke kijelentette Janovicsnak, hogy a párt a 
döntőnél vár az ő pályázatának benyújtásáig, 
de egészen biztosan szombatig, augusztus 24-ig. 
Azzal váltak el Soós és Janovies, hogy Janovies 
Jenő beadja a pályázatát az aradi színházra.

Hogy mi történt a kulisszák mögött, nem 
íudjuk. Ellenben meglepetéssel értesültünk ró­
la, hogy Janovies nem tett. eleget ígéretének, 
nem adta be pályázatát Aradra. Ellenben egy 
nyíltlevelet tett közzé tegnap a Keleti Újság­
ban és megküldött« lapunknak is, amely a kö­
vetkező:

A Keleti Ujság-ban az oradeai színház 
bérletével kapcsolatban megjelent cikkből so­
kan arra a következtetésre juthatnának, hogy 
én pályáztam volna a színház bérletére.

Én már augusztus 7-én határozottan be­
jelentettem az oradeai magyarpárti tagozat el­
nökének, hogy amennyiben a Thalia igényt 
tart az oradeai színházra, úgy cn se ni­
ni i szín alatt nem p ál y ázom. Nem 
az állítólagos kétmilliós k o m oly tálán 
pönálé miatt, hanem azért mert nem akarom 
cluji színház érdekeit sérteni.

Augusztus 17-én azonban Perédi 
György alelnök úr telefonon értesített a Ma­
gyar Pártnak arról a határozatáról, hogy 
amennyiben megmásítanám elhatározásomat, 
úgy a városi tanácsnál a többi pályá­
zóval szemben engem fog a p árt 
támogatni. Én augusztus 19-én szemé­
lyesen is előadtam azokat az indokokat, ame­
lyek engem a pályázástól visszatartanak. A 
Magyar Párt intéző bizottsága azonban a szín­
ház művészi érdekei szempontjából kívána­
tosnak vélte a cluji kapcsolat helyett az Arad­
dal és Tiniisoaraval való kapcsolat megterem­
tését s ennek a szép feladatnak a megoldásúra 
engem tartott alkalmasnak. Elhalasz­
totta tehát döntését e hó 22-ig s ar­
ra kért, hogy addig nyilatkozzam, benyuj- 
lom-e a pályázatomat?

Én azonban be sem várva a holnapi ha­
táridőt, már értesítettem az elnök urat, 
hogy bármilyen csábítónak is látszik ez a 
terv úgy művészi szempontból, mint talán 
anyagi szempontból is, s bármilyen kitünte­
tőnek is tartom az illetékesek belém helye­
zett bizalmát, m é g s e m nyújtó m b e 
pályázatomat. Elhatározásomnak indo­
kolásául szó szerint ezt írtam:

„Föl kell tennem, hogy a Thalia r.-t. 
nem azzal a gondolattal adta be pályázatát, 
hogy azután másnak a kezére játssza át a 
bérletet, hanem azzal a komoly és felelősség­
teljes elgondolással, hogy Clujnak szüksége 
van az Oradeával való színházi kapcsolatra s 
így bizonyára egész felkészültségével, lelkiis­

meretesen és áldozatosan *knrja*szolgá1ni az 
oradeai szin/uíz érdekeit Nem volna tőlem il­
domos, ha akadályokat gördítenék e törekvés 
elé. Erkölcsi érzésem azt paran­
csolja, hogy hiúságból, vagy ön-'ő 
érdekekből ne keresztezzem an< 
nak a színháznak terveit, amely,
nek három év tizeden át voltam jő
sorsban és balsorsban felelős vei 
se tője. '

Dr Janovies Jenő.
Ehhez a nyilatkozathoz, amely egyelőre le­

zárja a Janoviccsal történt kombinációt, csak 
az a megjegyzésünk, hogy csúf és piszkos haj­
sza indult meg, amint látható, ismét a színházi 
koncesszió körül. A kulisszák mögötti része un­
dorító ennek a harcnak, amibe Janovies nem 
akart belekeveredni (ő fizetett volna reá) s azért 
nem adta be Aradra pályázatát, hanem az utol­
só percben visszavonult. Belátjuk: nem tehetett 
mást.

Marad tehát Oradean a Thalia. Reméljük, 
megkapja az itteni Magyar Párt gróf Bánffy 
Miklóstól azt a garanciát, amit levélben kért, 
hogy tényleg a Thalia fogja lejátszani és teljes 
egészében a színi idényt és nem próbálkozik 
mással, az eddigi terv szerint, a satmari társu­
lattal le játszat ni a neki adott napokat. Legalább 
120 napot kell a Thalianak Oradean játszani. 
De egyedül, a satmari színház segítsége nélkül. 
Mert az oradeai közönség ezt a házasságot nem 
szankcionálná cs a legkellemetlenebb helyzetbe 
hozná önmagát úgy a Thalia, mint a satmari 
igazgató, ha erőszakolni akarnák Oradea közön­
ségének támogatását.

Fölszabadulva köszönti az 
egész emberiség

er Verebély Tibor egyetemi tanár

A rákbetegségekről
Irt, most megjelent művét 

Mindnyájunkat egyformán fenyeget ez 
a rettegett betegségi Olvassuk el világ­
hírű orvosprofesszorunk kitűnő felvilá­

gosító művét
Hogy e nagy fontosságú mű mindenki 
számára beszerezhető legyen, ára cse­
kély 80 leiben nyert megállapítást. Be­
szerezhető: Kiadóhivatalunkban.

Oradea. Regele Carol II. 5.

Amikos* a bicskának 
nincs mit aprítani

Irta: Szilárd János
Bolond egy szerencséje volt Makrancos Kis 

János ágrulszakadt tiszai halászlegénynek. Va­
lami ni möt turista ke verged itt a vizen olyan 
verklire járó, istenverte hosszú picebottal és egy 
pengőt ... no de egy pengőt! . . . ígért annak, 
aki a horgát kiszabadítja. Mivelhogy leakadt. 
Egy tuskóba. Hát aztán ő. mármint Makrancos 
Kis János, nem sokat gondolkozott, ha egyszer 
majdnem,egy egész napszámot kereshet azzal, 
hogy néhány szempillantásra bebújik a víz alá, 
már hozta is fel a horgot és tartotta a markát a 
jutalomért.

Nna, ha mind olyan kótyagos a nímöt, hogy 
van szíve ennyi pénzt adni egy leakadt horogért, 
»kkor a berlini halászlegények jól élhetnek!...

Hm ...
Egy pengő...
De régen látott Makrancos Kis János egy­

et a rabban egy egész pengőt!...
Akkora élőmózsi is batyuval tért vissza a 

városból, hogy ragyogott a zsírtól még az 
arca is...

Hát aztán leült a rsónak farába, kibontotta 
a batyut < s elkezdett k ‘pofára szalonná zni. 
Balkezében tartotta a kenyeret és a szalonnát s 
a szalonna mellett, a hüvelykujja • - a mutató­
ujja közé csípve, egy hegyes és méregzöld 1

paprikát. Jobbkezében a bicskát. És valahány­
szor egy-egy vékonyabb szeletet lehasított a sza­
lonnából s egy-egy vastagabbat a kenyérből, a 
keltőt felszúrta a bicskájára, megmártogatta és 
megforgatta az egészet sóban, mely ott feküdt 
mellette, a deszkán, viharvert újságpapírban, 
aztán harapott egyet a paprikából s a bicskát 
és rajta az elkészített falatot gyorsan a szájába 
dugta.

— Ileeeee ... — szellőztette a nyelvét ilyen­
kor s miközben apró kis verítékcsöppek bugy- 
gyantak ki a homlokán, a lángoló paprikát, a 
halkan harsogó tokaszalonnát s a jó puha és 
foszlós búzakenyeret majszolni kezdte ...

Művészettel csinálta, no ...
Akkora művészettel, hogy Kurca Szabó 

István, az öreg halász, aki a csónak orrában ült 
és a fenékzsinór felfűzésén piszmogott, seho­
gyan sem tudta a szemét levenni róla. Pedig 
már kétszer is elhatározta, hogy nem néz oda. 
Valljuk be: a halak már megint megbolondul­
tak, se vasat nem ettek, se hálót nem szakítot­
tak és az öreg Szabó bicskája szárazkenyérnél, 
madzagnál és fűzfahusángnál egyebet nem vá­
gott már napok óta ...

Ott csillogott most is kezében a bicska, 
horgot cserélt s az öreg csomót ezzel vágta el. 
Mikor ,i -tán elvágta, felnézett és megint csak 
megaka It a szeme Makrancos Kis Jánoson. 
Vagy talán inkább azon a másik bicskán, mely­
nek hegun a felszurt sz i! orma és puha kenyér 
eppen most közelített a Makrancos Kis János

piros ajka és villogó fogai felé. Nézte. A szája 
meggyűlt nyállal, a gyomra valami furcsa és 
kínzó bizsergéssel és... és azon kapta magát, 
hogy ő is felemeli a bicskáját és a bicska hideg 
pengéjét a nyelvére teszi...

— Micsinyál kend? ... — szólalt meg ag­
godalmasan Makrancos Kis János.

Nagyon megröstelte magát erre az öreg 
Szabó. És hogy valamiképpen elüsse a gyalá­
zatot. még feljebb emelte a bicskát-, egészen a 
szeme iránt. És azt mondta csendesen:

— Hát csak ... nézögetöm ...
Jobbra fordította a pengét, meglehelte, in­

nem balra fordította, ott is meglehelte, aztán 
ráfektette lapjával a combján ki feszült nadrág­
jára és mint a beretvát a szíjon, fenni kezdte.

— Szép bicska!... — bólintott szakértelem­
mel Makrancos Kis János.

— Aszón dóm!... — serkent fel vidoran az 
öreg Szabó.

S elmerengve kissé a fényesre dörgölt acé­
lon, hozzátette:

— De nem is annám sömmijér!...
Mire aztán megint csak bólintott Makran­

cos Kis János:
— Möghiszem azt!...
Kis idő múlva, anélkül, hogy pillanatra is 

levette volna szemét az öreg Szabó bicskájáról, 
úgy lassú kérődzés közben, megkérdezte:

— Hun vötte hájjá?
— Csongrádon.
— Csongrádon?



wBMImm

rv évf 171 5? — Péntek, 1935 augusztus 23 Erdélyi Lapok

In pírt állandó választmánya 
iyíaieiÉ a kormányátalakítás 

kérdésével
A párl beíügyeit vitatják meg és az ostromállapot további

fenntartását
Bucuresti. Saját tud. Tatarescu miniszter­

elnök szerda este 6 árakor visszatért a főváros­
ba és még az este folyamán megbeszéléseket 
folytatott a lakásán Inculet és Franasovici mi­
niszterekkel és Saveanu házelnökkel. Tatarescu 
nia délután Dinu Bratianuval tanácskozik, hogy 
a liberális pá.rt állandó választmányi ülésének 
a tárgysorozatát megbeszélje.

Illetékes körökből eredő értesülések szerint 
az állandó választmány nem fog általános poli­
tikai kérdésekkel foglalkozni, tehát nem tűzik 
■napirendre sem a kormány átalakításának, sem 
a bankkormányzói állás betöltésének a kérdését, 
mert ezeket az ügyeket a kormány nem tartja 
most elsőrendű fontosságuaknak. Még kevésbé 
lehet szó az alkotmánymódosítás kérdéséről,

mert ezzel, mint Tatarescu ismételten meg­
mondta, nem foglalkozik most a kormány, ha­
nem tisztán a párt beíügyeit vitatják meg. Első­
sorban Tony Iliescu helyzetét fogják tárgyalni » 
egyesek szerint a párt azonnali megtorlással él.

Általában az állandó választmány ülése a 
párt teljes egysége mellett való bizonyságtétel 
lesz.

Más értesülések szerint az állandó választ­
mány ülésén élónk vita várható az ostrom- 
állapot. meghosszabbításával kapcsolatban. Nem 
titok, hogy Bratlanti Dinu ellenzi a meghosszab­
bítást. Tatarescu azonban, állítólag olya.n érve­
ket fog felsorakoztatni a pártelnöknek, amelyek 
meg fogják őt győzni az ostromállapot szüksé­
gességéről.

álla! livatali szervezet egyszerűsítéséről 
öt törvényrendelet készül

Dr Pop Valér igaasságügyminiszfer bejelenti, hogy a miniszteri 
felelősségről és a névről törvényjavaslatokat fog előterjeszteni

Bucuresti. Saját tud. Az államberend =zés 
egyszerűsítésére kirendelt bizottság szerdán este 
Pop Valér igazságügyminszter elnöklete alatt 
ülést tartott, amelynek befejeztével a miniszter 
nyilatkozott a sajtónak a bizottság munkájáról:

— A bizottság a következő törvényrendelete- 
xet készíti elő: 1. A különböző hivatalok egyen­
rangú-! tasa. 2. A minisztériumok újjászervezése. 
3. A hivatali beosztások felülvizsgálása. 4. A 
fizetések és nyugdijak egységesítése. 5. A köz­
ti-,(viselők statútuma. Ennek keretében szigorú 
intézkedések lesznek a szabálytalanságokat el­
követő tisztviselők megbüntetésére és az állam 
által szenvedett kár megtérittetésére vonatko­
zólag.

Ezenkívül Pop Valér közölte a sajtóval, 
hogy az igazságügyin misztériumban elkészült, a 
miniszteri felelősségről szóló törvényjavaslat, 
amely ősszel a parlament elé kerül. Ugyancsak 
ősszel kerül a törvényhozó testületek elé a név­
ről szóló törvényjavaslat, amely egységesíti a

különböző országrészekben érvényben levő, erre 
vonatkozó törvényeket.

Costinescu és Antonescu miniszterek 
hosszabb megbeszélést folytattak 

Dumitrescu volt bankkormányzóval.
Bucuresti. Saját tud. Costinescu ipar és ke­

reskedelmi miniszter szerdán délután három óra 
hosszat tartó megbeszélést folytatott Dumitrescu 
volt bankkormányzóval. Dumitrescut azután An­
tonescu Victor pénzügyminiszter fogadta, aki 
ezután Codin Stefanescu főügyészt fogadta, majd 
pedig a miniszterelnök lakására hajtatott és 
hosszas jelentést tett neki.
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— Csakis.
— Ott jó késők vannak!
— Csak vótak, fi jam. vótak!...
— Dejszen ...
— Ne beszéj mán! Mit tucc te hozzá? Még 

nem is vótá a világon, amikor ez a bicska mán 
bicska vót!

— Aj, ha!...
— Ha eccöv mondom ...
Egy sirály húzott el fölöttük halkan vijjog­

va. Az öreg halász felnézett rá és a nagy teher 
madarat elkísérte fáradt szemeivel a hajlatig. 
Mikor aztán a sirály szava a messzeségben s a 
két csillogó szárnya az áldozó nap korongjá­
ban elmerült, ölébe hullatta a kezeit és felsó­
hajtott,.

— Csak vótak. fijam. vótak ...
— Tudod, fijam. — folyt-állá és iparkodott 

nem odanézni, mert Makrancos Kis János az 
újabb falatot éppen mos forgaúa a sóban. — 
tu lód, fijam, jó késők, mög jó bicskák csak 
addig vótak Csongrádon, ameddig vót velük 
mit aprítani...

Itt hirtelen hehúuyta a szemét, nehogy 
lássa a sóban meghentergetett tokaszalonna 
miként közelít a Makrancos Kis János villogó 
fogai felé ...

— Vót pénz akkor dögivei!... — hagyta 
dí Makrancos Kis János és beleharapott a pap 
fikába.

Az öreg legyintett.
— Hajaj! Mán csak ne haraguggy, fijam,

de én azt a vacak bugylibicskát a kezembe se 
vöttem vóna, akivel te most összöü...

— Ha eccör nem telik!... — húzott egyet, a 
vállán Makrancos Kis János.

Aztán azt mondta:
— Heeeee... — és a bugylibicska hegyé­

ről a szalonnát s a puhakenyeret gyorsan be­
kapta a paprika tetejébe :..

Kurca Szabó István elfordult ...
Szeme elé tartotta a bicskáját s miközben 

úgy érezte, a gyomrában valaki recsegő kürtőn 
rohamot fúj. fora-atta a pengét, csillogtatta és 
ön telt- büszkeséggel nézegette ...

— Pép bifka!... — szólalt meg a tele szá­
ja csücskéből Makrancos Kis János.

öreg Szabó kihúzta a derekát.
— De nem is annám sömmijér!...
Ili, felemelte a bicskát és megsuhogtatta a 

levegőben.
— Tudod-e fijam. hány disznót szúrtam 

vele?
— Na?
— Kapaszkogsry mög!...
— Mökkapaszkottam ...
— Minden esztendőbe hatot!..
— Ne beszéjjen mán! A maga jet1
— Csakis!...
— Hízót?...
— Csakis!...
— Oszt elatták?
— Affene. Mögöttük ..
— Mindet?

a radikális
tsokcriádé hashajtó X ,-V
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Merényletet követtek el 
Moszkvában Dimitrov

ellen
Halálán van a Reichstaq-pör közismert 

szereplője

A német gyüjtőtáborokat sikerült meg­
úsznia, de Moszkvából nem kerül ki 

élve — a kommunista D mitrov
Berlinből jelentik; Ideérkező jelentősek ar­

ról számolnak be, hogy tegnap délben Moszkvá­
ban merényletet követtek el Dimitrov, az ism rí 
kommunista ellen. Dimitrov neve akkor vált 
közismertté, amikor Van der Lubbévai együtt a 
német hatóságok a Reichstag felgyujtásának 
vádja miatt törvényszék elé állították. A fel­
mentő ítélet után Dimitrovot kiadták Oroszor­
szágnak s itt. a bulgár kommunistát nagy ünne­
pélyességgel fogadták. Eddigi hiányos jelentések 
szerint a merénylet a komintern ülésen elmon­
dott beszédével van összefüggésben és a me­
rénylő azért lőtt rá. mert Dimitrov a világ for­
radalom hívének vallotta magát.

A berlini híradás szerint Dimitrov csak 
könnyebben sebesült meg s ki «ebb oper v.óva, 
túl van minden veszélyen. A merénylet hírét 
Moszkvából még nem erősítették meg.

Ősidből jelentik: A Dimitrov ellem merény­
let, hire Oslóba is eljutott. De ezzel egyidejűleg 
befutott a norvég fővárosba az orosz távirati 
iroda, a Tass erélyes cáfolata. Az orosz félhiva­
talos szerint szó sincs merényletről és Dimitrov 
a legjobb egészségnek örvend. Ezzel szemben 
magán fórrá búi származó értesülé sek arról szá­
molnak be, hogy Dimitrov merénylője a vörös 
hadsereg egyik fiatal hadnagya, aki a Kreml 
épülete előtt várta meg Dimitrovot és több lö­
vést adott le rá. Az első lövés után Dimitrov 
is előrántotta, revolverét és visszatüzclt. A tűz­
harc során azonban ő sebesült meg súlyosab­
ban. Oslóban a késő esti órákban hire terjedt, 
hosry ' '.mitrov '. V ::i van.

— Nagyon!
— C... c ... c... — lengette a fejét Mak­

rancos Kis János.
És a tokaszalonna ellen újabb támadásra 

készült a bugylibicskával...
— Te!... — kiáltott rekedten öreg Szabó 
— No? ...
— Mit gondósz? . ..
— Sömmit ...
— Szamár vagy. Mit gondósz: mennyibe 

vót? ...
— Csakis ...
— Hát... hizomosan sokba vót...
— Hogy sokba-e? — kacagott fel öreg Sza­

bó. — Idesüss. nyálas!...
— Nézőm ...
— Csont a nyele!...
— Csont a nyele ...
— Ezüst a vége!...
— Ezüst a vége ...
— Ehun-e! Ha becsukom, kattan'
— Kattan, kattan!
— Ha kinyitom, kattan!
— Kattan, kattan ...
— Van benne három pönge!...
— Oszt minek annyit? ...
— Hogy minek? Te nyálas! Hát mit gon­

dósz? Mire möntem vóna én disznóöléskor az­
zal a vacak bugyiival? ...

— Húsz fillérér ez is mögtöszi!... — mond- 
I ta halkan és restelkedve Makrancos Kis János. 

— Nem úgy vau a!... — csavart egyet a
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Ä falusi aljegyző és községi írnok 
eligazítják a fellebbezést

Á zálaui prefektura figyelmébe
$imleul-Silvanici. Saját tud. Amikor a kor­

mány az ország érdekében a közéleti, hivatali, 
sőt egyéni tisztaságot vs tisztogatást mostaná­
ban tett nyilatkozataiban elengedhetetlenül 
szükségesnek hangoztatja, nem árt. síit múlha­
tatlanul szükséges egyidejűleg az is. — ha végre 
a vidéki, apró hatalmaskodók kilengéseit, is 
a mögé a part möge szorítják vissza, amit úgy 
hívnak, hogy: törvénytisztelet, Ezt bizonyítja a 
következő eset is:

Zíiuan község a sätajmegyei ?imleuli járás­
ban van, valamikor, amikor különösen női be­
tegek számára kiváló gyógyhatású forrásai meg 
nem apadtak, „zoványi fürdő" néven híresebb 
kisközség volt a mainál, de azért ma sem utolsó, 
•őt. igen figyelemreméltó. Nincs ilyen falu az 
peresz Szilágyságban, de talán m< g messzeföldön 
is keresni kell párját. Tiszta, rendes kisközség, 
patyolattisztaságuak a házak frontjai, virágosak 
az ablakok, minden ünnepi napon pádimentom- 
tiszták az utcái, ilyenkor olyan a község, mint 
=gy hófehér, virágos-varrottas víganó. Ilyen a 
népe is: rendes, dolgos, lelkileg, szellemileg ní­
vós, a szó nemes értelmében polgáriasul!. író­
olvasó, minden jót rá lehet mondani erre a szín­
magyar népre, amely törvény- és hivataltisztelő, 
nincs ezzel a néppel baja a hatóságnak, száz­
százalékosan teljesíti állampolgársági kötelessé­
geit. Az ilyen községet és népet érdemes és illik 
is megbecsülni s békében hagyni mindenkinek 
a világon, különösen azoknak, akik legközvetle­
nebbül foglalkoznak vele. Kellene és illenék.

A záuaniaknak van református hitvallásos 
iskolájuk, de van a községben állami elemi is­
kola is. Uj. fiatal, a türelmetlenségtől túlfűtött 
hevületei állami tanító került nemrégiben a köz­
ségbe s az ősszel aztán a községi tanács aszta­
lára került az új probléma is: emeljen a mai 
helyett új épületet, a község az állami iskola szá­
mára! A zäuaniak —- ismételjük — csendes, 
rendes emberek s szeretik megadni mindenki­
nek a magáét s ha van is hitvallásos iskolájuk, 
ők mégis azt mondották: hogyne, ha kívánják, 
rendben .van, ők építenek új állami iskolát is a 
inai helyett, mutassák be az építési költségelő­
irányzatot s a szükséges költségeket pedig majd 
több évre osszák be, mert a kicsi község népe a 
mai pénzügyi nehézségek között nem tudja egy 
esztendő alatt kiizzadni ezt a váratlan új terhet.

nyakán öreg Szabó. — Mer bicskájáról ismer­
szik mög az embör!...

— Mongya mán, mönnyibe vót! — intett- 
Makrancos János.

— Várj, fi jam!... — bökte fel az ujját 
öreg Szabó. — Meg eztet az mögmutitom. Lá­
tod? ...

— Látom ...
— No. mi ez? ...
— C. hajjajaj, dugóráncigáló ...
— Hát csak azért mutatom, — mondta 

öreg Szabó dagadó önérzettel, — hogy tudd 
meg, ez a bicska... Kapaszkoggy mög!...

— Mökkapaszkottam ...
— Ez a bicska: két forint húszba vót!...
— Attyaisten!... — tátotta el a száját

Makrancos Kis János.
Aztán gyorsan bekapta a sorra kerülő fa­

latot és öreg Szabó is gyorsan másfelé fordítot­
ta a tekintetét...

Hát aztán múlt az idő... az áldozó nap ko­
rongjából már csak egy véres sarki látszott s 
a pókhálós igen lomhán evező bakcsók hallat­
ták szomorú kiáltásaikat... és Makrancos Kis 
János jóllakott. A maradék szalonnát s a ma­
radok puhakenyeret visszacsomagolta a ha .-li­
ba és rajtafelejtkezvén hosszan az öreg Szabó 
penecilusán, felsóhajtott:

— Szép bicska, no!...
Ekkor öreg Szabó nyelt egy nagyot és ki­

dagadt szemeivel rátapadva az élőmózsiás ba­
tyura, megmozdult s felállt . .

— Te gyerök ... — mondta lefojtva. Olyan 
különösen.

Sőt nemcsak beszélték a zäuaniak. hanem csele­
kedtek is és ez év tavaszán 1Ú0 ezer leír első 
részletként mar szónclkül be is fizettek az új ál­
lami iskolaépítés céljaira.

Az 1935 36. évi költségvetési előirányzatba 
ennek dacára is 150 ezer leies újabb megterhe­
lve került be s ezenkívül az állami iskola fenn­
tartása címén szokásos tételnél a tavalyi circa 
17 ezer lei összeg helyett az idei költségvetésbe 
57 ezer leit írtak elő. A költségvetés­
nek ezt a kel- tételét, többen megfellebbezték, bi­
zonyos panaszt is emeltek, hogy a költségvetés­
nek e két tétele körül szabálytalanság történt. A 
zäuaniak fellebbezése és panasza azonban — 
talán valami jelentéktelen bélyeghiány miatt — 
mindeddig figyelmen kívül maradt és a költ­
ségvetést- a megyei prefektura. illetve a megyei 
ideiglenes tanács helybenhagyta. Nem volt mit 
csinálni, a zäuaniak a harmadfokú fórumhoz 
fellebbeztek s e fellebbezést további felterjesztés 
végett a községi jegyzői irodán nyújtották be.

A fellebbezés közpolgári jog, ennek meg­
van a maga elintézési módja s a felsőbb bíróság 
vagy más hatóság mondja meg, hogy igaza 
van-e a fellebbezőnek vagy nincs? Ez a dolog 
rendes elintézési módja. A zäuaniak azt hitték, 
hogy az ő — szerintük jogos és alapos — újabb 
fellebbezésüknek is ez lesz a sorsa. Az ő esetük­
ben azonban nem egészen így történt, a fellebbe­
zés pályafutásában akadályok keletkeztek s a 
zäuaniak úgy vélik, hogy éppen ez az, ami a 
mindenki részéről megkövetelhető törvénytisz­
telettel nem nagyon egyeztethető össze. Mint­
hogy rendes községi jegyző nem funkcionál ez- 
időszerint. a faluban. Molnár Eugen aljegyző 
maga elé citáltatta a mull napokban a fellebbe­
zőket, akiknek azt adta be. hogy a főszolgabíró 
telefoni meghagyást adresszált- a fellebbezők ré­
szére, nevezetesen: hogyha vissza nem vonják a 
fellebbezést, akkor feloszlatja a községi taná­
csot, interimáris bizottságot nevez ki a falu 
élére, felforgatja a községet- s már előre is tu­
datja, hogy mindazoktól a fellebbező gazdáktól, 
akiknek a belterületen való cséplésre adott en­
gedélyt, most ezt az engedélyt visszavonja, ha 
vissza nem vonják a gazdák a fellebbezésről az 
aláírásukat.

Misztikus dolog ez az egész állítólagos

Végigbillegett a csónakon s míg egyik ke­
zében a bicskát tartotta, a másikat a Makrancos 
Kis János vállára tette ...

— Te gyerök... — mondta. —- Hát igazán 
annyira teccík ez a bicska neköd?

— Jaj nagyon!... — fohászkodott a re­
ménytelen szerelem hangján Makrancos Kis 
János.

— Szép bicska? ...
— Csudára ..
— Csont a nyelei. ..
— Csont- a nyele...
— Ezüst a vége!...
— Ezüst a vége ...
— No... itt van... — mondta az öreg 

Szabó...
És nyújtotta ..
— Ha akarod.. mer tudom, hogy kényös 

vagy és ajándékba nem vöszöd el... ezér a kis 
himmihummijér. mög azér a vacak bugyii jer 
cserébe ... lögyön a tied ...

— Szabó bácsi!... — ordított fel csordultig 
hálásan és boldogan Makrancos Kis János és 
remegő kézzel nyújotta a bugyiit s az élőmó- 
zsiát-...

öreg Szabó átvette s bizony az ő keze is 
reszketett, amikor visszatántorgott a csónak or­
rába és ott a himmihummit a folydogáló köny- 
nyeivel először megöntözte, aztán a vacak bugy­
libicskával enni kezelte...

De Makrancos Kis János mindebből sem­
mit sem látott, meri ekkor már föltjük érke­
zett az éjszaka .,.
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telefonrendelet, mert senkisem hajlandó elhinni 
a járás területén nem is lakó, csupán csak he- 
szolgáló helyettes főszolgabíróról, aki jo"vég­
zett ember, hogy ilyen értelmű rendeletet adott 
volna le. Itt valószínűleg más történt, de Mol­
nár aljegyző még hozzátette, hogy aztán most 
már ő is ütni fogja ezután a községet! Termé­
szetes dolog, hogy különösen az az ijjesztgetés, 
hogy a főszolgabíró visszavonja a már meg­
adott cséplési engedélyeket, erős hatással volt a 
gazdákra, hiszen terményüket már be is hordot­
ták. ki-ki a maga területére. Voltak aztán olyan 
gazdák is, akiket azzal igyekeztek leszerelni, 
hogy léptemben elhullott állataikért a megyei 
Mezőgazdasági Kamarától járó kártérítés fölvé­
teléhez szükséges iratokai nem adja ki a jegyzői 
hivatal, ha a fellebbezést vissza nem vonják. 
Ezekhez a fenyegetésekhez és megfélemlítések­
hez támasztékot nyújtott maga a soviniszta tü­
relmetlenségéről ismert Pordea loan, állami ta­
nító is.

Cräciun Toad er, jegyzőségi írnok is igyeke­
zett a kedélyeket megnyugtatni, amikor figyel­
meztette az embereket, hogy vigyázzanak, mert 
a községi tanácsosokat, akik aláírták a fellebbe­
zést, kilódítják a tanácsból s minthogy a község 
kisebbségi magyar község, a fellebbezést állam- 
ellenes cselekedetnek fogják nyilvánítani és ka­
tonaság szállja meg a községet.

Voltak azonban zäuani gazdák, akiknek 
polgári öntudata nem riadt meg é. fenyegetések 
hatása alatt s nem vonták vissza aláírásukat a 
fellebbezés alól.

A csöndes, jóravaló község kedélyét azon­
ban a fellebbezés különös kezelési módja mód 
nélkül fölzavarta. Hisszük, hogy a megyei pre­
fektus e cikk után bele fog nézni a községi ügy­
vezetésbe.

Egy érdemes tüzoltóíőparancsnok vissza­
vonulása. Sücueni. Saját tud. Az itteni nagy­
aiul lu es magasszinvonalú tüzollocgyesület élei; 
már évek óta P e n k e r t Sándor gyógyszerész 
á'.lt, akinek ősei több generáción át viselték a 
tüzo'tófőparancsnoki tisztséget s kiváló érdeme­
ket szereztek a kitűnő egyesület megalapítása é; 
vezetése körül. Az érdemes főparancsnok, — 
ara irt értesülünk, — a változott körülmények 
miatt és rajt’ kívül fekvő okokból megvált ezei: 
tisztségétől. A főparancsnok távozásával egyide­
jűiig gyakorlati és vezényleti nyelvként az állam 
nyá-vVt vezették be.

Boldizsár Imre lemondott a főtitkári 
állásról. Tisztelettel hozzuk a n. é. közön­
ség b. tudomására, hogy Boldizsár Imre ur 
önként mondott le az Építőiparosok Szövetsé­
génél viselt titkári tisztségéről s igy a Szövet­
ség kötelékéből kilépett. Miért is felhatalmazás 
é.s megbízás hiányában nevezett az Építőiparo­
sok Szövetsége nevében semmi néven neve­
zendő ügyeket- nem intézhet. Tisztelettel érte­
sítjük Szövetségünk tagjait, hogy bármiféle 
ügyükkel forduljanak a Szövetség titkári hiva­
talához d. e. 8—-10-ig és d. u. 3—7-ig. Az El­
nökség.

Ficivehneztetés a munkaadók és ipar- 
cnnetiéllyel nem bíró kontáriparosok ré­
szére. Az építőiparosok szövetségéhez sű­
rűn érkeznek feljelentések, oly kontár egyének 
ellen, kik önkényesen iparengedély nélkül a 
jóhiszemű közönséget tévedésbe ejtve s a vo­
natkozó törvények rendelkezéseit figyelmen- 
kivül hagyva, végeznek építési munkálatokat, 
átalakításokat-, javításokat, festéseket, mázoláso­
kat, ácsmunkákat s más, az épitőszakmával 
összefüggésben álló dolgokat. Felhívjuk ezúton 
jói-ndulatulag a munkaadókat, hogy az esetle­
gesen őket is érhető büntetést elkerülendő, a 
jövőben csakis oly iparosoknak adjanak mun­
kát, kik az iparűzést biztositó engedéllyel, azaz 
önálló ipargyakorlási joggal bírnak s ezt az 
iparhatóságtól -nyert igazolvánnyal bizonyban! 
is tudják. Az iparengedély nélkül vállalkozó 
iparosok váltsanak szabályszerű iparigazol­
ványt s az ipar megkezdésétől számított- i,! 
nap alatt jelentsék be magukat a helybeli pénz 
üeyigazgat-ósához megadóztatás végett s igy 
velük szemben a törvény büntető rendelkezé­
sei sem a munkaügyi kamara, sem a rendőr­
ség. sem a kincstár szempontjából nem nyer­
nek alkalmazást. A törvény megszegése eseten 
úgy a munkaadót, mint a kontáriparost meg 
fogják büntetni. — Egyúttal közöljük, hogy a 
jövőben az ily természetű kontárvállalkozások 
erő - hhen fognak ellenőriztetni és az 1884. évi 
XVII. t, c. 156. §-á n-ak figyelem nevét*,e-veJ 
szigorúbban fognak büntet telni. Elnökséo,

\
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ivlilcef fog tárgyalni a kisanta nt 
augusztus 29-iki értekezlete

A szerb kormány még az értekezlet előtt átalakul.
Á kisantant népszövetségi tanácstagsága

Románia képviselete a csehszlovákiai hadgyakorlatokon
Prágából jelentik: A kisantant augusztus 

29-en tartandó blédi értekezletével kapcsolatban 
a Prager Tagblatt azt írja, hogy az értekezlet 
főként a dunai paktum-tervvel fog foglalkozni. 
Itt állapítják meg továbbá azt, hogy a kisan­
tant milyen közös magatartása tanúsítson a 
Népszövetség tanácsának szeptember 4-én kez­
dődő ülésén.

A kisantant-értekezleten Stojadinovics fog 
elnökölni. Valószínű, hogy a három külügymi- 
niszter a blédi tanácskozásról egyenesen Géni­
be utazik.

Be! gr á db ól jelentik: A Havas jelentése sze­
rint a jugoszláv Stojadinovics-kormány átalaku­
lás előtt áll. Ez az átalakulás a radikálisok egy­
séges pártja megalakulásának közvetett követ­
kezménye.

A horvát képviselők és szenátorok nem 
csatlakoznak az új pártalakuláshoz.

Politikai körökben azt hiszik, hogy a kor­
mány átalakulása még a blédi értekezlet előtt 
megtörténik.

Bucuresti. Saját tud. A Népszövetség szep­
temberi ülésén lejár Csehszlovákiának tanács­
tagsági megbízása. A Dimineata értesülése sze­
rint most Románia van soron, hogy a Kisan­
tant számára egy helyet a tanácsban elfoglal­
jon. Románia már volt népszövetségi tanács­
tag 1927 szeptember 15-től 1929 szeptember 9-ig.

Bucuresti. Saját tud. Csehszlovákiában meg­
kezdődtek a hadgyakorlatok Pöstyén környékén. 
Románia részéről Spiroiu tábornok, a hadásza­
ti főiskola parancsnoka van kiküldve. A had­
gyakorlat fontosabb része szeptemberben fog 
lezajlani s erre egész román katonai küldött­
ség fog kimenni Csehszlovákiába, Samsanovici 
hadseregfelügyelő és vezérkari főnök vezetése 
alatt.

Äz^ angol minisztertanács 
történelmi jelentőségű ülése 

megkezdődött
Óriási izgalom mindenfelé — Megindultak a háborús idők

rémhirferjesztői
Londonból jelentik: A nagy érdeklődéssel 

várt minisztertanács csütörtök délelőtt fél 12 
órakor összeült. A rendkívüli minisztertaná­
cson a kormány valamennyi tagja részt vesz.

A Times szerint a minisztertanács valószí­
nűleg már csütörtökön este, vagy pénteken 
délelőtt közzé teszi a fegyver- és lőszertilalom 
felfüggesztéséről szóló elhatározását. Továbbá 
arról :s jelentést tesz közzé, hogy a szeptember 
4-én kezdődő népszövetségi tanácsülésen mi 
lesz az angol kormány álláspontja és maga­
tartása.

Az angol kormány Máltában Is sürgős 
katonai előkészületeket tesz.

Az egyre jobban terjedő rémhíreszt-elések 
miatt — madridi jelentés szerint — a spanyol 
Gibraltár partvidékén szigorú cenzúrát vezet­
tek be. Mindezek az intézkedések, valamint az 
állandóan folyamatban tevő csapateltolódások 
rendkívül növelik az izgalmakat. A közvéle­
mény úgy véli, hogy Spanyolország ezúttal 
3‘igha fogja tudni megőrizni semlegességét. 
Franciaországnak és Angliának pedig közös 
erdeke. hogy ez ne következzék be.

Londonból jelentik: A csütörtök reggeli 
in-ol sajtó nyugalomra inti az angol közvéle- 
ményt. Es-vuttal azonban — különösen a jobb- 
^űa’i lapok — azt kívánják, hogy Anglia foly­
tasson határozottabb politikát és követeljen

erélyes rendszabályokat a Népszövetségtől 
Olaszországgal szemben, ha az támadólag lép 
föl Abesszínia ellen.
A franciák az olaszokkal való európai 
háborútól tartanak. — Az anrjol sajtó 

nyunalomrn inti a közönsérjet.
Párizsból jelentik: A francia fővárosban 

biztosra veszik, hogy az angol kormány elejti 
megtorló intézkedések Olaszország elleni al­
kalmazásának tervét. A francia közvélemény 
szerint ugyanis ez az ut feltétlenül a háborút 
jelenti. Ugyanis a Népszövetség alapokmányá­
nak 16. cikkelyét nem lehet eredményesen mű­
ködésbe hozni anélkül, hogy Olaszországgal 
fegyveres összetűzésre ne kerüljön sor.

Franciaországnak és \n el iának pedig kö­
zös érdeke, hogy ez ne következzék be.

Londonból jelentik: Az angol tengernagyi 
hivatalban kijelentették, alaptalanok azok a 
Madridban elterjedt hírek, hogy Anglia le 
akarná zárni a Gibraltár-szorost.

Egymillió frank értékű nyórjyszcr 
Abessznr énrk.

Párizsból jelentik: Egy amerikai gőzös egy- ; 
millió frank érték"] gyógyszerrel elindult Abesz- j 
színia felé.

Az abesszin császár államtanácsra hivla össze birodalma 
vezetőit — A császár uj viiéghábomt jósol

Párizsból jelentik: A Matin Addis-Abebá- 
^1 Londonon át érkezett hírt közöl, mely sze- 
rint a császári palotában miniszterek, államta­
nácsotok és törzsfőnökök bevonásával értekez- 
■At volt. Bár az értekezletről jelentést nem ad-
■ak ki,

biztosra vehető, hogy Abesszíniában ál­
talános mozgósításra gondolnak.

A császár tanácsadói úgy vélik, hogy a bé­
kés niogoldásra irányuló kísérletek végképpen
7' °nVra jutottak és a nagyhatalmak nem fog- 

tudni többé Mussolinit meggátolni abban.

hogy háborús tervét keresztül vigye.
A Dully Telegraph a negus nyilatkozatát 

közli, melyben a császár lőszerhiányról panasz­
kodik. A negus szerint,

ha a Népszövetség nem találja meg a
megoldást, a legtöbb tagállam visszatér 

az 19H évi elvhez.
Számára — úgymond —• sajnálatos volna az 

olasz-abesszin háború, mely más hatalmakat is 
harcba sodorna, mint ahogyan az 191 í-ben tör­
tént. Abesszíniának elég bátorsága és kitartása 
van, hogy maga elviselje a háborút.

Ham tutifák kimenteni 
Kiég az alkuiba temetett 

munkásokat
Berlinből jelentik: A kedden történt alág­

ii tbeorn lás helyszínén a mentési munkálatok 
nagy nehézségekbe ütköznek, mert a beomlás 
helyén talajvíz tört fel. A szivattyúk nem ké­
pesek a talajvizet eltávolítani, mert mindutalan 
betömődnek az iszaptól.

Szerdán Essenbő! repülőgépen tizenhat 
ruhr-vidéki bányászt hoztak Berlinbe, a szüksé­
ges mentőeszközökkel. Remélik, hogy a bete­
metett munkásokat így sikerülni fog felszínre 
hozni.

Édesanyja és húga szemeláttára 
zuhant ie egw százados 
a bucuresti repülőtéren

A tiszt és a vele felrepült mechanikus 
meghaltak

Bucuresti. Saját tud. Szerda este ismét ha- 
lálosvégü repülőszerencsétlenség történt a 
beneasai repülőtéren: Alexandra Cojan százados 
és Dumitru Costulea mechanikus este hat óra­
kor egy Messerschmidt gépen oktató repülésre 
szállottak fel. A gép kettős irányitókészülékkel 
volt ellátva, mint ahogy ez az oktató repülé­
sekre szánt gépeknél lenni szokott. A vezetés 
a tanítvány kezében van s az oktatótiszt csak 
akkor segít az irányításban, ha a tanítvány hi­
bát követ el.

A felszállás hibátlanul történt s a kis re­
pülőgép néhány kört irt le a repülőtér felett. 
De ezután a gép, mintegy 120 méter magasság­
ban volt és csavarrepülést végzett, amely kö­
rülbelül 80 méter magasságban hirtelen meg­
szakadt. A gép láthatólag felmondta a szolgála­
tot és orrával előre lezuhant a földre. Azonnal 
a heyszinére sietett Simion, a légi kikötő pa­
rancsnoka és Joan Boros, a repülőtér orvosa cs 
a gép roncsai alól halálra zúzódva emelték ki 
Cojan századost. Costulea mechanikus még élt. 
A Filantrópia kórházba szállították. A szeren­
cséi 'en ember azonban, aki kononyaförést szen­
vedett, már útközben az autóban meghalt.

Cojan százados 37 éves. kitűnő oktató liszt 
volt. házas ember, éppúgy, mint Costulea me­
chanikus.

A tragikus repülést végignézte Cojan szá­
zados édesanyja és húga is. akik éppen kint 
voltak a repülőtéren, mert már rég nem látták 
a nagyon elfoglalt pilótát s meg akarták várni 
aznapi utolsó repülésének a befejezését, hogy 
aztán együtt menjenek a városba. A két hölgy 
borzadva Jáfln a gép lezuhanását. Eleinte el 
akarták titkolni előttük a szerencsétlenség ha­
lálos kimenetelét, de aztán a gép roncsainál 
drámai jelenetek köztit/ tudtál: meg a valót. A 
hatóságok megin litotíák a vizsgálatot.

A oörög hatesg me^ziinfette 
a Köztársasági hivatalos bélyegző 

használatát
Ellentétek o koimányban. — Mind 

izgafoifabb a monarchia visszaállítása 
iránti mozgalom

Athénból jelentik: A görög lapok arról szá­
molnak be, hogy a hadsereg beszüntette a köz- 
társasági bélyegző alkalmazását iratain. Az el­
lenzék emiatt fel van háborodva és ebben az in­
tézkedésben a monarchia bevezetésére irányuló 
lépést lát. Nagy feltűnést keltett Popas tábor­
nok, repii 'őföparancsnok intézkedése is. Ö ugyan­
is felszólította tisztjeit, hogy oktassák ki a le­
génységet a monarchia és köztársaság közötti 
különbségre.

Ilii- szerint Kondyiis tábornok rendkívül ei 
kedvetleneden az ellenzék éles támadásai miatt. 
A monarchia helyreállításának kérdése körül 
ellentétek merülek fel Caldaris miniszterelnök 
és Kondyiis hadügyminiszter között is. Valőszi- 
nflnck tartják, hogy a miniszterelnök hazaérke­
zése után Kondyiis nyomban beadja lemondását

Londoni jelentés szerint György görög ex­
it irá Ív ismételten kijelentette, hogy nem hajlan- 
d> cgv parttal végrehajtani a trón visszaállítá­
sát. Csak akkor tér vissza, ha az egész nép 
döntő óhajtása fogja őt visszahívni.
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LEVELEK SANGHAJBÓL
Sang háj. Talán a világ legfurcsább és leg-

egzotikusabb városa Sangháj. A föld minden 
nemzetének fiai bizonyos vonatkozásokban a 
maguk külön életét élik itt, de végeredményben 
az egész város arcán valami összegyúrt, vegyes 
cs kiiamertieletlcnül zűrzavaros nemzetközi jel­
leg mutatkozik, amelyből erősen hangsúlyozó­
dik ki a kínai bélyeg is.

De Sangháj mégsem Kína. Olyan ennek a 
nagy birodalomnak a testén, mint egy roppant 
parazita, amely vérszopója az egész Távol- 
Keletnek. Úgy megszívta magát, hogy az ötven 
évvel ezelőtti kis halászfalu helyén ma felhő­
karcolók sorakoznak és a statisztikák szerint, 
már a világ legforgalmasabb kikötője Sangháj, 
London es New-York után pedig a világ leg­
nagyobb városa, ötmilliónál több ember él itt, 
ennyit számoltak össze, de körülbelül egymil­
lióra becsülik azokat a kínai páriákat, akiknek 
nincsen lakása, hanem csak úgy tengetik életü­
ké: ennek a roppant metropólisnak utcáin, de 
családok százezrei élnek apró csónakokon és a 
mindent keresztül-kasul hálózó csatornák labi­
rintusain. ma itt. holnap a város másik végén.

Tulajdonképpen Kína sem egy ország, ha­
nem egy egész külön világ, amely országok so­
rából áll. Nyelvük is különböző és gyakran 
megtörténik, hogy a sangháji utcán két kínai 
angolul igyekszik egymást megértetni. Az an­
gol nyelv nagy úr itt, és dominál, mint az egész 
világon mindenütt. Még a kimondottan francia 
városrészben is ezzel boldogul az ember jobban.

A járművek és házok Bábele
A többmilliós városhoz méltóan az utcák 

roppant forgalmasak, kivált reggel félkilenc óra 
tájban és este. üzletzáráskor. Ez a forgalom még 
azt is meglepi, aki látta és megszokta Berlin 
gócpontjainak nyüzsgő életét. Akkora területen, 
mint Budapesten a Nagykörút által befogott 
belső város, három-négymillió ember tolong az 
üzleti órákban. És ez az emberboly valami 
fantasztikus kavargással nyüzsög. Riksák tíz­
ezrei síklanak az összezsúfolt autók, autóbuszok 
és villamosok között, húszezernél több gépjár­
művet tartanak itt nyilván a legdrágább luxus­
kocsiktól kezdve a drótokkal összetákolt, nyi­
korgó autóroncsokig.

Sanghajban többféle rendőrség teljesít szol­
gálatot. A francia koncessziós területen francia 
rendőrség, azután csúcsos formájú, kínai kala­
pos anamiták, a többi európai városrészben pe­
dig angol rendőrség, keverve az Indiából ho­
zott szálas, turbános, fekete körszakállas hin­
dukkal és kínaiakkal. A sofőrök mind kínaiak 
es igen ügyesek a kocsi vezetésben, a gépjavítás­
hoz "azonban vagy nem értenek, vagy nem akar­
ják végezni, mert a legkisebb hibával is a ja- 
•itó garázsokba futnak.

A város képe a folytonos fejlődés szinte 
.orrongásszerű kepét mutatja. A már meglevő 
felhőkarcolók mellett egyre-másra épülnek az 
újabbak s alig lehet összeszámolni a földből ki­
növő új épületóriásokat, pedig Sanghájban is 
dekonjunktúra van egy félév óta. Érdekes, hogy 
a legkeresettebb felhőkarcoló-tervező a Buda­
pestről idekerült lludek mérnök. A belváros 
legszebb részén lévő Park-szállót is ő építette. 
A szálló óriási magasságban fekvő, üvegfalú 
táncszalónjából éjjel felejthetetlen kép tárul az 
ember elé, amelyhez hasonlót tán seholsem lát­
hat. Neoncsövekkel körülbástyázott áruház­
óriások. transzparensek színeitől izzó utcasorok, 
forgó és színüket félpercenként váltogató tor 
nyok, fényárban úsz > mozi homlokzatok, az út­
testen nyüzsgő autók ezrei: minden színben ra­
gyog és ég az egész kép.

Egy millió kínai
Hudeknek már van saját-felőkareoló bér- 

háza is. amely szintén építészeti remekmű, ö 
maga rendkívül szerény, vendégszerető ember 
, hetenkint összehívja Sangháj magyar társa­
ságát gyönyörű magánvillájába. Itt találkoztam 
a hatalmas termetű Jávorka Vendel kegyes­
re ndi misszionárius atyával is. aki több mint

húszesztendővel ezelőtt került Sanghájba ott­
honról.

A legmodernebb épületóriások között még 
mindig igen gyakoriak a régi. kínai stílusú 
épületek, bár ezeket a város fejlődésének tem­
pójával egyforma iramban kíméletlenül bonto­
gatják. A koncessziós városrészbe beékelődött 
kínai negyedben többezeréves ókínai műemlé­
keket is láthatunk, amelyek rendkívül meg­
kapnak. A mandarin-kertet és a templomot ma 
már csak belépődíjért lehet megtekinteni s jel­
lemző a világjáró túristákra, hogy belül az épü­
let falait egymás hegyen-hátán borítják a kü­
lönböző aláírások. Nem igen sok értelme van 
ennek az illúzióromboló és ostoba szokásnak,

hiszen úgysem böngészi végig a sokezer irka 
firkát senki, hogy megtudja: vájjon Mrs 
Youngdahl New-Yorkból itt járt-e?

Nagyon szép a repülőtérre vezető út me. 
lett egy sokemeletes régi pagoda, csipkés torony 
a szánalmas viskók között.

Sangháj központjában csak irodák vannak 
és bankok, a környező mellékutcákban pedig 
kizárólag kínaiak laknak, mert az európaiak 
nem szeretik az üzletnegyed lármáját s inkább 
a város nyugati széleire, a villanegyedbe húzód­
nak ki. A gazdag kínaiak igen szépen laknak, 
a szegény családok azonban elképzelhetetlenül 
zsúfoltan nyomorúságos viskókban. A kínai vá­
rosrész bekerített területén, amely a Tabánnál 
alig valamivel nagyobb s régi egy-kétemeletes 
kínai házakkal telezsúfolt, körülbelül egymillió 
ember lakik. Szobánként átlag tizenöt lakót le­
het számítani s ezek, ha beáll a nyári hőséé, az 
utcára mennek le aludni.

Desperádók ólálkodnak a sikátorokban
A főútvonalak viszont igen szépek és széle­

sek. Az Avenue Joffre például hat kilométernél 
is hosszabb, nyílegyenes sugárút s körülbelül 
olyan széles, mint az Andrássy-út. Ez a francia 
koncessziós területen van, de ha azt gondolná 
valaki, hogy franciák is laknak benne, nagyon 
tévedne, mint általában mindenki, aki logikát 
keres itt a Távol-Keleten a dolgokban. A 
„french-town“ lakói főképpen oroszok és az üz­
letek is orosz felírásnak. A sangháji élet főütő- 
ere a Nanking Road, valamint a Hvang-Poo 
partján elhúzódó Bund, amely a Dunánál két­
szerié szélesebb, hajóktól nyüzsgő víz mentében 
pár kilométerre elhúzódó palotasorával egyik 
legszebb része a városnak.

Napnyugta után felgyulnak Sangháj for­
galmas üzletutcáin az ezerszínű transzparensek, 
neoncsöves kínai ákombákomok izzanak az üz­
letek kirakataiban és a házak homlokzatán. 
Nappali fényben úsznak a főutcák, hogy annál 
kísértetiesebben hasson mellettük az idetorkolló 
keskeny sikátorok ásítozó sötétsége, amely mö­
gött Kína egész misztériumát megtalálhatjuk, 
ha van elég bátorságunk a surranó árnyak közé

keveredni. Ilyenkor esténként különösképpen 
nem tanácsos európai számára befordulni 
ezekbe a szennyes és sötét kis közökbe, ahol 
nem adhat biztonságot az idegennek még az a 
tudat sem, hogy a tányérsapkás kínai rendőrök 
gumibotjaikkal és revolvereikkel úgyszólván 
minden száz lépés távolságban ott cirkálnak. A 
sötét kapualjakban gyanús alakok somfordál- 
nak. rosszképű, rongyos és mindenre elszánt 
kínai desperádók, akik előtt nem sokat számít 
egy európai ember élete. Különösen nem akkor, 
ha a zsebében duzzadó pénztárcát sejtenek.

Ezekből a sikátorokból gyakran hallani ki 
éjszakánként kétségbeesett hangú kiáltásokat, 
hogy azután elcsendesedjék minden s legfeljebb 
reggel valamelyik idegennel kevesebb van 
Sanghájban.

Az ilyen eltűntek után nem is igen tudnak 
nyomozni, hiszen annyi ember megfordul itt a 
világ minden tájáról és minden népéből, hogy 
a legügyesebb és legambíciózusabb rendőrség­
nek is eredménytelenül kellene lezárnia a nyo­
mozást.

HALAS SÁNDOR

<ki* < listen iáollliügg
ül

Cluj. Saját tud. Az egyházkerületi igaz- 
gató-tamács napokban megtartott ülésén tárgya­
lás alá került a helyi piarista templom kriptá­
jának kijavítási kérdése is. Ezzel kapcsolatban 
úgy határozott a tanács, hogy egy nappal az 
egyházmegyei tanács nagygyűlés előtt fényes 
ünnepségek keretében fogja megjelölni az 1600 
évek legnagyobb katolikus férfiának, a kriptá­
ban nyugvó gróf Apor Istvánnak a sírját.

Gróf Apor Istvánnak nagy szerepe volt az 
erdélyi fejedelemség megszűnés után a katoli­
cizmus megerősödésében. Amint dr Biró Ven­
cel, a kiváló történettudós jellemzi, ő volt a 
katolikus megerősödési kornak „vezető embere 
és a lelke." ö harcolt a katolikus érdekek meg­
védéséért az 1691-es Lipót-féle diploma zára­
dékának megkötésénél, amely fontos kedvez­
ményeket biztosított a katolikusok javára. Ke­
mény kézzel az akkori viharos időkben a Ka­
tolikus Státus ügyeit és rendkívül sokat áldo­
zott a templomok és iskolák felsegélyezésére, 
építésére és di-zitésére. Sok intézmny még ma 
is hálával tartozik ennek a rendkívüli férfinak. 
Rend behozatta Alba-Iulian a Báthory-templo- 
mot. megépítette a jezsuiták rendházát és az 
tokol a költségeire négyezer forintot adott. 8000 
forintnyi adományával ő telte lehetővé, hogy 
a cluji főiskolában a bölcselet tanítása meg­
kezdődhetett. A nevelőintézet részére 30.000 fo­
rintot hagyott végrendeletében és páratlan ado­
mánya iránti hálából az intézet még ma is 
a fíríthory—Apor szeminárium nevét viseli. 
Tg. Säcuescen iskolaépítésre telket adományo­
zott. Teiuson templomot és rendházat építte­
tett. Az iskolákat rend-zeresen látogatta. Tevé­
keny-égé felhívta a Szentszék figyelmét is. 
amely több tilkaómmn! elismerőleg nyilatko­
zó“ róla. 1089 juliu- 5-én XII Ince pápa ér­
demei felsorolásával áldását küldi® neki. Vés.

tvan
rendeletében fontos alapítványt tett a papneve­
lés céljaira és a papképzés megoldása a püs­
pöki papnevelő intézet létesítéséig, neki kö­
szönhető.

Eme felejthetetlen érdemeinek megemlé­
kezéséül tart nagy ünnepséget novemberben a 
katolikusság, amely emléktáblával fogja ellátni 
n piarista templomban levő egyszerű sírját. Az 
ünnepségeket az erdélyi katolikusság vezető 
embereinek, a helybeli katolikus intézmények, 
iskolák, a Báthory—Apor szeminárium és az 
alfoa-iU'íiai papnevelde növendékeinek a be­
vonásával rendezik meg.

Ä világhírű CHARLES ISAUDOUíN
egyetemi tanár könyvének magyar kiadása, 

MOST JELENT MEG!

Az önfegyelimés
Gyakorlati tanácsokkal és útbaigazítások _ 
segítségére sietünk ezen könyv utján V- 01 
sónak. Minden művelt ember, aki pont°s • 
vüágositást akar kapni az emberi lélek tiw» 

t zatos, eddig úgyszólván teljesen ismer 
erőiről — olvassa el ezen. eddig már o a 
,-ignyelven megjelent művet. Coué b-m • 
világhírű psychológus mellett prof. 1311 " , " 
i lelkigvógymódokkal foglalkozó orvos1 '
kiválóbb képviselője. Ára 105 lei és 1

Kapható kiadóhivatalunkban.
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Uj enyenruhát kap a hadsereq. Bu-
.•ures ibo! jtlcnfik:_ Martin Dumitru tábornok 
(■!noklötével bizottság alakult a lvadügyrninisz- 
ter’.umban. a.mely a hadsereg uj egyenruhájá­
nak szabályzatát dolgozza ki. A bizottságban 
minden fegyvernem egy-egy ezredese vesz 
részt.

Nyugdíjazzák a hatvan évet betöltött enve 
izmi tanárokat. Bucuresti. Saját tud A köz 
oktatásügyi miniszter kérte az egyetemek tő

taniiroknill< a névsorát 
a'c: betöltötték hatvanadik életévüket. Ezeké 
nyutrcl -.ázni fogják.

A sábnari közigazgatási tisztviselőknek töbl 
mint fele elbukott a nyelvvizsgán. Saját tud J 
sätmari közigazgatási kisebbségi tisztviselők’ ét 
a.,;:i.mázniuk, mint tűzoltók és szolgák, kedder 
es szerdán nyelvvizsgáztak Sátmaron, ez ecélrt 
ott.--zi.all:lőtt bizottság előtt. A vidékiek még kod 
ri 'i: miétték a vizsgát, a satmariak szerdán szó 
beLzíek Szerdán délután hirdették ki a vizsga 
-Töményét, amely katasztrófáidnak mond: utó 
< tunnégy vizsgára jelentkezett tisztviselő 
alkalmazott 54 százaléka bukott el. A vizsga 
eredményét a belügyminiszterhez terjesztik 
majd ott döntenek az elbukott tisztviselők tr 
vabbi sorsáról.

fíalalozas. P ó c s i Imréné született Rákóczy 
Anna eves korában meghalt Temetése tegnap 
ne'utan volt az Alesd utcából. (Erdélyi Con­
cordia“!. J ”

Három embert ütött le a menekülő betöre
Budapestről jelentik: Izgalmas betörőhajsza ját 
szódott le csütörtökön délelőtt az Ida-utcában 
bgv rovottmultu vasesztergályos, Nagy Károly 
betört Verő Adél leányinternátus! igazgatóm 
hatszobás lakásába. Az összeszedett értékes dől 
gokkal éppen menekülni akart, amikor a ház 
mester észrevette. A betörő leütötte a házfel 
ügyelőt és a Herrn ina-útra menekült. Itt mái 
mintegy kettőszáz ember üldözte. Néhányat 
utol is érték, de azokat is leütötte és tovább ro­
hant. Végre sikerült elfogni s a feldühödött tö­
meg agyon akarta ütni. A rendőrök alig tudták 
megmenteni. A vakmerő betörő menekülés köz- 
fon három embert ütött le.

Gyermeknaralizis lépett fel Aradon.
Arad. Saját tud. A városban gyermekparalizis 
•cpítt fel. A beteg gyermekek száma nap­
im-napra növekszik. A tisztiorvosi hivatal 
ní'n, n. óvintézkedést megtett a betegség t-o- 

ol, terjedésé nett megakadályozására.
Saját kezelésébe veszi a vasút a pályaudvari 

raktárakat. Timisoara. Saját tud. A vasút szép­
em bér 1 -ével saját kezelésébe veszi a pályaud- 
'11 r' raktárakat, amelyek eddig bérbe voltak ki- 
adva. A megjelent szabályzat értelmében a ruha- 
araknál értesítés függesztendő ki, hogy mik ír 

X.'\nnak czek nyitva. Abban az esetben, ha a 
’ 1 aatárból valami elvész, a vasút poggyászként 
maximum ezer lei kártérítést, fizet. Ez azonban 
r',a’' *árt poggyászra vonatkozik. Nem zart 
.■eggy ászdarab vagy más tárgy után — például, 

a kabátzsebben volt. — nem fizetnek Lárt*
. _sj* ■' ruhatár elsősorban ilyen zárt poggyász- 
arabot — bőröndöt — fogad el. Másodsorban és 
■• van hely, egyéb tárgyat is: kalapskatulyát, 

r.í-'r,mckknr''*■ összerakott ágyakat, na try ke 
-sekedelmj ládát, mérnöki felszerelést 'ötméter 

- "'sszuságig'. hangszereket (de csak tokban!, 
••portfelezereléist. ruhatárosoknak ezeknek a 
r_rrr'aknak a külsejét meg kell vizsgálniuk. hogy 
, ^^'"ipitsák az esetleges töréseket. Pénzt.

■ - r,tárgyakat és gyúlékony anyagot — utóbbit 
Tiam'V=Pm ó vasúti fűik 'ben szállítani --
p' 1 'mhet át megőrzésre a ruhatár Poggvá 

nt és naponként négy lei fizetendő egyéb 
•s! akért és nem zárt noiuzvászárt nvoLc lei.

Erdélyt Lap oh 7
Meg,mit Konduriolis tábornok. Athénből je 

>nL,k- tv nduriotis táboraik a balkánhabt ri. 
ntgyr.irü bőse, meghalt.

A dohánvnvári munkások is nyelv­
vizsgára állanak. Cluj. Saját tud. A do­
hánygyári munkások körében általános meg 
dohbenést és riadalmat, keltett az a miniszter: 
rendelet, mely szerint a dohánygyári munka- 
'°k es munkásnak is nyelvvizsgára kell állja 
ntik. A miniszteri rendelet értelmében szep­
tember 10-én a műszaki tisztviselők. 11-én pe- 
dig a közigazgatási tisztviselők vizsgáznak. A 
minisztérium a munkások nyelvvizsgájára vo­
natkozólag nem rendelkezett, Így a munkások 
nyel vizsgájának uz időpontja még -nincs meg­
állapítva.

Eltűnt env üoyvéd 21 éves fia. Arad.
• Aja, túri. Csütörtökön délelőtt nip7jf!ent az 
«rád. rendőrségen dr Farkas István né inéul 
i'gyved felesége és bejelentene, hogy hat hét­

tel ezelőtt eltűnt 21 éves fia. Eleinte azt hitték, 
hogy rokonaihoz ment látogatóba, csak most 
derült- ki. hogy egyik rokonánál sem volt. Az 
6 gyanú, hogy a fiatal fiú öngyilkos lett. vagy 
bűnténynek esett áldozatul. Az aradi rendőrség 
bevezette a nyomozást.

* Mindazon mérgezési esetek leküzdésénél,
melyeket romlott ételek okoznak — tehát főleg 
husmérgezés vagy gombamérgezés előfordiüása- 
,?r ~ , a gyorsan ható természetes „Ferenc 
József keseruvíz azonnali használata rcmikivii! 
fontos segédeszköz.

A touloni rendörbiztost a munkászavarqások
miatt elbocsátották állasából. Párizsból jelentik* 
Luccini, touloni rendőrbiztost elmozdították ál­
lasából, mert az ő feladata lett volna a hajó- 
gyQr. kommunista munkásainak szemmelta-rtása, 
t- a Közöttük lappangó zavargásokról nem tájé­
koztatta idejében a hatóságokat. Megállapítást 
nyert, hogy a kikötőben és hajógyárakban már 
hosszabb idő óta folyt a kommunista izgatás. 
Erről a rendőrfőnöknek tudomása volt, de még­
is elmulasztotta, hogy jelentést tegyen róla.

Miért és meddig drágul az arany? 
Londonból jelentik: John Martin, a t-ransvaali 
banyakumara elnöke, évi beszámolójában ki­
jelentette, hogy a világ jegybankjai aranytarta- 
lekukat az elmuit évben 2461 millió fontról 

I mi-ilió fontra emelték. Az a tény, hogy a 
jegybankok szakadatlanul folytatják az arany- 
halmozást-, bizonyítja, hogy nem vesztették el 
bizalmukat az arany maradandó értékében, 
meg ha ideiglenesen fel is függesztették az 
aranyfizetest. Az arany ipar azonban nem látná 
szívesen az ^aranyárak további emelkedését, 
rnert az ebből származó ideiglenes hasznot drá­
gán fizetné meg jövendő bizonytalansággal!. 
Az aranyárat jelenleg a dollár szabja meg és 
mihelyt, helyreáll az egyensúly Amerikában az 
árszínvonal és a pénz közötti, az arany ár­
emelkedése is meg fog szűnni.

A „hang-mlkroszkóp“-pal hallani lehet a fű 
növését. A newyorki egyetem hallgatói a napok­
ban olyan hangot hallhattak, melyről el lehet 
mondani, hogy előt tük soha senki nem hallotta * 
hatották a fű növését. Azt a csodálatos készülé­
ket., mely ezt lehetővé tette, az egyetem egyik 
tudós tanára. Ere tanár szerkesztette. A készü­
lék 10, meg 10 milliószor erősiti a hang erejét.
A szellemes apparátus segítségével az egyetem 
hallgatói hallhatták, hogy törik át a csigák egy 
fűmag külső burkolatát. Ez a hang a. készülé­
ken megerősítve ügy hallott, mintha pey ex­
presszvonat robogott volna el a hallgatók mel­
lett. Free tanár előadást is tartott készülékéről, 
megmagyarázva annak szerkezetét. Készülékét 
hang-mikroszkópnak nevezte el. A készüléknek 
nemcsak tudományos, de gyakorlati jelentősége 
is van. aniennyiben segítségével meg lehet kü­
lönböztetni, hogy a vetés jó! sikerült e s a mag­
vak egészségesen csiráznak-e, vagy sem? Ha a 
készüléket Newyork utcai lármájának közvetíté­
sére használnák, ez a lárma megerősítve elvan 
lenne, hogy 10-szer kerülné körül a földet, mire 
elhalna.

Niger orvos a hadbíróság e>őtf. Clui Saját 
tud. A VI hadtest bírósága előtt állott vádlott­
ként dr 8 m 111 Frans állítólagos néger orvos, 
akit tiltott határátlépésért vontak felelősségre. 
Kihallgatása folyamán azt állította, hogy ször­
nyű anyagi helyzete miatt, vándorol Európában. 
Szerinte gyalog érkezett a román határig, ahol 
egy határjárőr észrevette és elfogta. Állítása 
szerint a horde,auxi egyetemen szerezte meg az 
orvosi diplomát és ezután Afrikába ment, ahol 
tnhh évig működött, mint orvos \ n-'ger orvos 
egy kapitánnyal súlyos konfLko. rós keverő tat­
ami miatt el kePett szökjön *?:'*!őbozáiil *.i 
Európában nem tudott e!h*';vezkeduL pénz és 
iratok nélkül vándorolt országrói-nreo-'em. an c 
•1 román határon elfogták. \ hadbíró, cg tagi 
hitetlenkedve, de azért nagy ér '«Vő-le-se* ha!' 
gat Iák az állítólagos n*ger orvos vallomását é = 
az envhitó körfüménvok f'gvoiembnvét(',év.-,t 
csak 15 napi elzárásra ítélték a kalandos életű 
n da c.r orvost

A koldus milliós hagyatéka. Varsából jel. n 
tik: llilu-tetlennok látszik, de még-.s Igaz, egy 
Hétmillió zlotys vagyont titokban ieh-t t*rv»ni. 
'. lengyel rendőrség megállapította, hovv Vi-«o- 
■'•tn példátlan méretű örökség! csalással károsi- 
■-Jtták meg a kincstárt. Egy esztendeje, hegy 
! ursoban meghalt Parapet Simon nevű pénz- 
vultó. Mindenki szegény embernek ismerte s 
■*’eto Utolsó éveiben már gyermekei kegyelem- 
kenyerén élt. akik maguk is szegények voltak. 
V. öreg uzsora üzletekkel foglalkozott s a cári 
időben nem volt olyan mulatós tiszt, aki ne lett 
volna adósa. Csendben hatalmas vagyont gyűj­
tött ósnze Parapet Simon, de rokonainak azt 
mondta, hogy a háború kitörése után egész va­
gyona odaveszett. Élete végén, mint koldust tar­
tották nyilván és a szegények temetőjében föl­
delték el. Most derült aztán ki, hogy az uzsorás 
tizenegy nagy varsói bérházat és egész, sor bank- 
folyószámlát. hagyott hátra s csupán az egyik 
svájci bankban hárommillió svájci frank betétje 
volt. A koldus milliomos titkát csak unokaöccse, 
Az.yk Parapet ismerte, akit az öreg már annak­
idején bizalmába fogadott, az unokaöcrs azon­
ban nagybátyja halála titán bölcsen megtartotta 
magának a titkot és horribilis vagyont. A pénz­
váltó kisemmizett családja azonban rájött a csa­
lásra és feljelentette a hétmilliós vagyon elsik­
kaszt óját. Az.yk Parapet jelenleg indiai utón 
van és ezért a lengyel rendőrség körözőlevelet 
bocsátott ki elicit és letartóztatását kérte az 
indiai angol hiitew.6 (-októl.

Egy olasz konzul titokzatos megsebesülése.
Addis-Abebából jelentik: Falconi Dáró, debra- 
marccsi olasz konzul, a környékről ál’oméshc- 
Héra utazott. Útközben egy revolvergolyótól sú­
lyosan megsebesült.

Rádió a községházán. Sácueni. Saját tud. A 
belügyi Misztérium már régebben elhatározta, 
hogy műiden községháza részére kntclezöleg el­
rendeli a rádiókészülék bevezetését, hogy sürgős 
éti közérdekű rendelkezéseket rádió utján közöl­
hessen. Most azonban figyelmezteti a községe­
ket, hogy a készülékek beszerzéséről mindaddig 
no gondoskodjanak, amig az új erősítő állomás 
BcJ közelében működésbe nem lép. Ennek meg­
történtével egy speciális bizottságot szervez, 
mely a községek részéve beszerzendő rádió- 
készülék típusát egyöntetűen fogja megállapí­
tani.

Álhitek a cluji polgármester lemondásáról.
Cluj. Saját tud. Egyes bucuresti lapok azt a fel­
tűnést keltő hirt közük, hogy dr Dregan egye­
temi tanár, az időközi bizottság elnöke lemond 
állásáról, mert komoly nézeteltérései merültek 
fel a helyi liberális párt több vezetőegyéniségé­
vel. Dregan időközi bizottsági elnök munkatár­
sunk előtt leghatározottabban megcáfolta lemon­
dásáról terjesztet célzatos híreket és kijelentette, 
hogy neki a párt egyetlen tagjával sincs semmi 
személyi ellentéte. A hirt azok terjesztik, —mon­
dotta, — akik szeretnék, ha én otthagynám a 
tisztemet. Más forrásból úgy értesülünk, hogy a 
lemondásról terjesztett hírek összefüggnek a 
földgáz bevezetésének az ügyével. A polgármester 
eddig ugyanis mereven ellenállott a Sonnmetán 
kizsákmányoló politikájának és nem volt haj­
landó olyan szerződést aláírni, amely szerinte a 
város lakosságának az érdekeivel ellentétben áll.

Aki „dühében“ elégetett csaknem félmillió 
frankot. Bordeauxbó] jelentik: Repülőgépen ér­
kezett a minap Bordeauxba egy előkelő párizsi 
ügyvéd, akinek igen nehéz ügyben kell megvé­
denie egyik kliensét-, Hcrreyre 38 éves kereske­
dőt, aki egyben városi tanácsos is I.angonban. A 
kereskedő több banktól megbízást kapott, hogy 
különböző összegű pénzeket ha'jtson be, illetve 
vegyen fel a bankok számlájára. Ezekkel az ösz- 
szegekkel azonban, amelyek közben már 450.000 
frankra rúgtak, nem számolt el a városi taná­
csos és mivel a jó szó nem használt, a bankok 
sikkasztás címén feljelentették ér, a rendőrség 
le is tartóztatta Herreyret. A városi tanácsos a 
vizsgálóbíró előtt azt vallotta, hogy kertjében 
elégette a 150.000 frankot, mert annyira diihbe- 
gurult, a bankok eljárása felett. Elmondotta, 
hnev valósággal eszét vesztette, annyira felizgult 
és úgy látszik zavarodottságában égette cl a ha­
talmas összegű pénzt. \ bíróság helyszíni szem­
le: tartott a kereskedő kertjében. Es ott tényleg 
találtak is egy kis csomó hamut, de a vegvvizs- 
.‘•nl.v megállapította, hogy a hamuban nincs 
n> ma annak, hogy bankjegyeket égetett, volna 
e' a kertben Hcrreyre. Egész Bordeauxban nacv 
é: dc .lődéssel várják, mikép sikerül ma jd az 
—v ’’ ént Mékelő állású hónk meghízottnak be­
ié ■ nv M ni a. hogy tényleg dühében égette el a 
csaknem félmillió frankot.
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Amerikai filmsztárok házassági ötparancso- 
la'.r.. Hollywood dédelgetett kedvencei, a? ameri 
kai filmszínészek között szokásjog alapján inai 
szinte törvénnyé lett az, hogy az fi házassági 
<- öcséjük fordított- arányban áll fizetésükkel. 
Mert mennél több dollárt rak hetenként zsebre 
Hollywoodban egy filmsztár, annál nehezebben 
találja meg igazi életpárját és annál többször 
keresi tel Kalifornia és Nevada határán Renn 
városát, a válóperok világszerte ismert paradi­
csomát. Ebben a különös világban szinte mint 
kivétel erősíti ezt a szabályt Daniels Hehe és 
Lyon Ben házassága, akiket ez, a válási láz meg 
nem fertőzött meg és így már hosszú évek óta 
élnek igazán boldog házaséletet. S minthogy aki 
igazán boldog a házasságában, az mások házas­
ságát is szeretné boldognak látni, Daniels Benő 
férjével együtt most saját tapasztalatai alapján 
ad öt jó tanácsot nagyszámú és szerencsétlen 
kollégáinak, akiknek házassága Hollywood szí­
nes világában eddig mindig hajótöréssel végző­
dött. Hollywoodi jelentések szerint Daniels Robe 
és Lyon Ben házassági (((parancsolata a követ­
kező: 1. Csak akkor házasodjál, ha igazán és 
őszintén szeretsz valakit. 2, Ne félj a gólyától.
3. Hollywoodban is épugy élj házasságkötés 
után, mint másutt élnek a rendes házasemberek.
4. Ne hallgass sohase a pletykákra, 5. Sohase 
olvasd el a hollywoodi filmvilág üres mende­
mondáit.

Hiába minden
áremelkedés

A sertésvész elleni magyar szérumot ezentúl 
az állategészségügyi vezértelügyelöség hozza ior-
galomba. Timisoara. Saját tud. Jelentettük, hogy 
a sertésvés elleni küzdelem egyszerre válságba 
került, mivel csak nehezen lehet szérumhoz 
jutni. Eddig a Phylaxia budapesti cég készítmé­
nyeihez bármikor hozzá lehetett jutni, mivel­
hogy a cégnek itt lerakata volt az Ungváry-féle 
gyógyszertárban. A minisztérium nem engedé 
lyezte a szérumnak ilymódon való további áru 
sitasát, úgyhogy minden kis mennyiségért a hu 
curesti Pasteur-intézethez kellett fordulni, azon 
nan való postai szállítás azonban hosszadalmas 
nak bizonyult. Most aztán fordulat állt be ebben 
az ügvben. Kitűnt, hogy a minisztérium nem til­
totta ki a Phylaxia-készit.ményeket, hanem c-sak 
az Ungváry-féle gyógyszertár szérum-elárusitási 
jogát vonta vissza, A Phylaxia-készitmények új­
ból kaphatók, amennyiben az állategészségügyi 
vezérfelügyelőség vette kezébe ennek árusítását 
és jómaga is mindenkor raktáron tartja a szűk- 
séges készleteket.

* Harmonium, Zimmermann gyárt- 
nány, amerikai rendszerű, 17 változattal. 2 
térdregiszterrel, koncert-képes állapotban sür­
gősen eladó. Ajánlatok e lap kiadóhivatalához 
küldendők. Közelebbi felvilágosítást a tulajdo­
nos közvetítésünkkel ad.

Sztrlchnines levest adtak az örökösök gaz­
dag rokonuknak. Sátmc.r. Saját tud. Poiana sub 
Monte nevű maramurcsi községben Berfa la 
Jura testvéreivel elhatározta, hogy dúsgazdag 
nagynéninket, a hatvanéves Berfa la Annát, e't- 
teszik láb alól. S trichnint szereztek és Bú-fala 
Jura ezzel felpakolva ment nagynénje megláto­
gatására. A konyhában pedig a sztrichnint a 
tűzhelyen a levesbe szórta. Később -lmont. s 
nagynénje minden marasztalása mell ót sem 
volt hajlandó ott maradni. Az idős asszonynak 
tálalás közben feltűnt a leves szokatlan sztne. 
Egy tányérnyit a körorvos küldött, kérve, v-xs- 
gáíná meg, nem-e tartalmaz valami ide zen 
anyagot. Áz eredmény meglepő volt, mert a kór­
orvos megállapította, hogy a levesben annyi a 
sztrichnin, hogy egy egész család kiirtására is 
elegendő volna \ csend őrség a rokonokat, letar­
tóztatta s megállapították, hogy ezek egy nagy­
részt nőkből álló betörőbandáva! állanak össze­
köttetésiben. A két Coffee-testvér. Kálin: Xnnn 
fiatal leány parancsnoksága alatt alapította a 
betörőbandát s ők szállították a sztrichnint. is.
A csendőreég több letartóztatást eszközölt.

Románia legnagyobb siugrósáncát építette 
«cg a Brosovi Turistaogylef. N iát tud. K • 
jtióthónapi munka után elkészült a Hrasov* I v- 
i'svt Fgvlet új trr.osánca, amelv a legideoasat-n 
M és ugrótelepen épült, fel, a legmodernebb 
»ínctervek szerint A sánctető és a len-zés rész 
közötti talajkülönbség !,• méter, ring a ho~-j.u 
#.áca 220 méter. Ezvébként az új <:ugró<-inc 
nemcsak Román’a hanem egész Ke’et Enróm 
Iccna-zyi bhszerü ilyen épitménve és «zal. ir* < 
izerint 60—70 méhree suigráso 1 Ich • árral 
végrehajtani. Az ucrósáne a BIS _a n 'im--Nma
5 i q/ÖV«1 * S7*ilin 1 X í\ ■ " '': ’ ‘ x ’ *
nemzetközi versen vek •>! ebet r-i:it - y le/n-
Vz új ugrósánc egvik érdekese tz h-.gv a , 

bírói torony alatt melegedő es te ázó i--z bérén- |
«'ázva

A pénzügynxiniszter megbüntetett egy hiva­
talt. Bucuresti. Saját tud. Mitita Constantipescu 
pénzügyi ilminiszter szerdán délelőtt váratlan 
látogatást tett a Casn de Amortizare hivatalai­
ban, ahol nagy rendetlenséget talált s egyúttal 
megálinpihatta, hogy a hivatalnokok nyolcvan 
százaléka nem volt szolgalatban. Az alminiszter 
azonnali büntetéseket alkalmazott. Felfüggesz­
tette valamennyi hivatalnok szabadságát és ki­
jelentette, hogy amelyig tisztviselő 24 óra alatt 
nem jelentkezik szolgálattételre, azt lemondott- 
nak fogja tekinteni.

Kitüntette Horthy kormányzó Magyary Imre 
cigányprímást. Budapestről jelentik: Horthy 
kormányzó Magyary Imrének, a kiváló cigány­
prímásnak a „Signum laudist“ adományozta. 
Magyary atyja annakidején Ferenc Józseftől az 
arany érdemkeresztet kajita.

Negyedmilliärd szót irt le Wallace legna- 
gyobb konkurrense. Newyorkból jelentik: Ne­
hány sok idővel rendelkező amerikai most ösz- 
szeszámoltn, hogy hány szót. irt-le életében a 
nemrég meghalt. Felclitov I. S., az ismert eletek- 
tiv és kalandorregényiró, 35 éves irodalmi 
munkássága alatt. Kiderült, hogy Flechter, aki 
Wallace Edgar mellett talán minden idők leg­
termékenyebb irója volt, kereken negyedmillióira 
szót irt le saját kezével. Érdekes Flechter kar­
rierje is. A regényíró karrierjét Wilson, egykori 
elnök alapozta meg. Amikor Wilson elnök egy 
ízben betett volt, kezébe került Flechter egyik re­
génye. A beteg elnöknek annyira tetszett a re­
gény hogy orvosaitól olvasási idejének meg­
hosszabbítását kérte. Ez természetesen csak­
hamar nyilvánosságra került Amerikában és 
ettől kezdve Felchter befutott. Mindenki az ő 
könyvét akarta olvasni és műveinek kelendősége 
csakhamar felülmúlta Wallace regényeit.

még pár napig a

* Akinek a szívműködése rendetlen, úgyszin 
len az, akinél a vérnyomás emelkedésének tune 
toi mutatkoznak, úgy érhet el erőlködés nélkül 
megfelelő könnyű székelési, ha reggel éhcy.i 
mórra egy kis pohár természetes „Ferenc József1' 
keserűvizet iszik.

örmény mise és szölöszentelés. Brasovban
vasárnap, 25-én énekes örmény misét tart és az 
örmény rítus szerint szőlőt szentel Budurian 
János plébános.

A lemondott sziámi király végleg 
Angliában telepedik meg. Londonból je- 
lentik: Pradjadhipok, Szia.m volt- királya, el­
határozta. hogy végleg Angliában telepedik le. 
A london közelében levő kies fekvésű Virginia 
Water kirándulóhelyen vidéki kastélyt vásá­
rolt 6.8 hektár kiterjedésű kerttel. A_ volt ki­
rály magával hozta országából egymillió fontra 
becsült magánvagyonát.

ötvenszázalékos vasúti kedvezmény a reichen 
bergi kiállításra. Bucuresti. Saját tud. A CFR 
vezérigazgatósága 50 százalékos vasúti kedvez­
ményt engedélyezett a csehszlovákiai reichen- 
bergi kiállítás látogatóinak.

Négyszáz munkás maradt kenyér nélküL Ti­
misoara. Saját tud. A Standard harisnyagyár le- 
á Hi tolta üzemét, miáltal négyszáz munkás ma­
radt kenyér nélkül. A gyár az üzembeszüntetést 
bejelentette a munkaügyi felügyelőségnek azzal, 
hogy nyersanyaghiány kényszeritette erre a lé­
pésre.

Temetés. P á p a i f y Szevér nyolcvanegy 
tendős, érdemes polgárembert nagy részvét mel­
lett temették el, Timisoarán, a belvárosi temető 
Sclilauch-féle kápolnájából. A gyászszertartást 
Be eh K- Géza apátplébános végezte, aki egyéb­
ként a Filharmónia dalegylet elnöke is. amely 
dalegyletnek Pápaffy évtizedeken át. működő és 
vezetőségi tagja volt. A Filharmónia Gokler An­
tal országos karnagy vezetésével gyászdalt éne­
kelt. Braun Dezső aíonlök pedig megható gyász- 
beszédet mondott. Megjelent. Pacha Ágoston dr 
megyéspüspök, á\ altner József dr pápai ka­
marás. püspöki iroda igazgató kíséretében, 
Mart’zy Mihály tanár, a Katolikus Népszövet­
ség bánsági elnöke, a kereskedői és társadalmi 
élet számos kiválósága.

Egy évre Ítélték határátlépés miatt. Timi­
soara, Saját tud. Rosu Sámuel huszonnégyéves 
iasi fogtechnikus ügyével foglalkozott a had­
bíróság. Rosut tiltott határátlépés miatt helyez­
ték vád alá. Atyjától, aki Tasiban tekintélyes 
kereskedő, valamilyen családi viszályból kifo­
lyólag megszökött s elindult, világgá. Ez még 
tavaly történt. A fiatalember igen könnyen vette 
a dolgot, Gondolta, Párizsba megy s ott majd 
kitűnő sora lesz. Eljutott Cernautiba s onnan 
átment Lengyelországba. Hamarosan azonban a 
hatóságok kezére került s Lembergbe vitték a 
fogházba. Már öt hónapig volt letartóztatva — 
ahogyan előadja, — amikor egy alkalmas pilla­
natban sikerült megszöknie, sőt sikerült Bécsig 
jutnia. Ott rokonokat keresett fel, de iratok nél­
kül nem maradhatott sokáig s végre he kellett 
látnia, hogy fel kell hagynia a tervével. Legjobb, 
ha hazamegy. Magyarországon át — ahogy tovább 
előadta — sikerült Romániát is elérnie, azonban 
még valahol a határszélen elfogták. így került. a_ 
timisoarai hadbíróság fogházába, amelyben szin­
tén in ár öt hónapja tartózkodik. Addig tartott, 
mig körülményeit kikutatták és amíg igyekez­
tek adatainak helyességéről lehetőség szerint 
meggyőződést szerezni. A hadbíróság egy évre 
Ítélte Rnsu Sámuelt.

London kötődében
Sir* Avram lanco.
Jubiláló tüzoltótestúlet. Timisoara. Saját 

tud. A detai tűzoltóság augusztus 31-én és szep­
tember 1-én nagyarányú ünnepséggel üli meg 
hatvanéves fennállását. Az ünnepségen résztvesz 
valamennyi bánsági tűzoltóság.

Kuyvelök kongresszusa. Timisoara. Saját 
tud. Az autorizált könyvelők és a könyvszakér­
tők testületé szeptember 22-én és 23-án hetedik 
országos kongresszusát tartja a bánsági metro­
polisban. A kongresszus diszelnökn Trancu-Jasi 
volt miniszter, aki a. kongresszus megnyitóját is 
tartja. A résztvevők kirándulást rendeznek Resi- 
tára és környékére, esetleg az Al-Dunára is.

Az állítólagos német bombavetö repülőgép.
• a nőm. r : ülő-épről D-rjedt e! az a hír. hogy »Wen bombát, két gépfegyvert^es 

.... * -.ka - -"■l,vlvó ib Romániában leszállásra kényszerült. A képét a bucur «.u ^
fr! - belőtt látható, hogy egy egyszerű repülőgépről van_szó. me > hoZ. 

szerinti ra-.v háborús ii'u.-z* Teh’st nem foglalhatja magában. Annak iccjcn 11,1 
luk ug> a hírt, mint annak hivatalos cáfolatai.
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közgazdaság
Hogy állunk a vetemagcsávázás

kérdésével ?

drága, mint a gálicos tyávázás. Gajd&közönse- 
gtink nagyré'ze mégis sajnos azárt marad in cg 
a gálicnál, mert az látszólag a legolcsóbb és 
mert megszokta a nedves csávázási.

— Ami az utóbbit illeti, el kell ismerni, 
hogy a nedves csávázási igen fontos szempont­
ból illeti elsőség a porcsáváz ássál szemben Mert 
igaz ugyan, hogy a vetőmag szárítása elég kö­
rülményes s ennek megfelelően kellő gondossá­
got igényel, a csdvázás célja a fertőtlenítés, 
vagyis a vetőmagnak a csávázószerrel való tö-

A vetőmagok gondos csávázásának szüksé­
ges voltáról ma már minden gazda megvan 
győződve. A gabonavetések védelme szempont­
jából ez elengedhetetlen eljárás. És éppen, mert 
a csávázási a legmaradibb gazda sem mulasztja 
többé el, — a jó konjunktúrában rengeteg új 
vegyiszer került forgalomba. Persze, a terme­
lők közül csak kevesen tudnak eligazodni s az 
is kétségtelen, hogy vannak áruk amelyeknek 
megbízhatósága szerfölött kétséges.

Tekintve azt, miképp az őszi vetések miatt 
a kérdés különösképpen időszerű szükséget lát­
tuk annak, hogy egyik kiváló vegyészeti szak­
embertől kérjünk tájékoztatást, aki a növény- 
egészségügy terén gazdag tapasztalatokkal ren­
delkezik. A következő tájékoztatást kaptuk:

— Első és legfőbb szabály, hogy senki ne 
alkalmazzon olyan szert, melyet nem ismer és 
minden esetben kérjen információt a Mező­
gazdasági Kamarától, vagy feltétlenül megbíz­
ható növényvédelmi szakembertől. Sötétbe ugró 
próbálkozásoknak itt helyük nincsen, mert a 
gazda egész terményeredményét veszélyeztet­
heti.

— Nagyszámmal vannak már sokszorosan 
kipróbált belföldi gyártmányú vegyszerek is. 
bírják a versenyt a külföldiekkel, sőt nem egy 
esetben felül is múlják azokat. Az ilyen készít­
mények hatóanyagai igen jól védenek a 
búza, a rozs, az árpa és a zab különböző üszö­
gös megbetegedései ellen. Kivéve a búza repülő 
üszkét és az árpa csupasz repülő üszlcét. Ezek 
ellen kizárólag a meleg vízben való tartós áz- 
tatás segít és pedig négy óra hosszai tarló elő- 
áztalás után, melynek 30—40 fokos vízben kell 
történnie, további tízperces áztat ás 52, legfel­
jebb 53 fokos meleg vízben.

— Legfcevésbbé megfelelő csávázószer a 
rézgálic. A rézgálic tulajdonképpen nem pusz­
títja el az üszög-spórákat, hanem csupán kés­
lelteti azok csírázását, úgyhogy a véle való vé­
dekezési mód csak a búza gyorsabb esi rázó­
képességén alapszik, vagyis mire az üszög­
spórák is csírázni kezdenek, a búzának túl kell 
már lenni azon a kezdeti fejlődési állapoton, 
mely alatt az üszög-spórák megfertőzhetik.

Ámde bizonyos körülmények közt, különö-

APRÓHIRDETÉSEK

sen esős, hűvös időjárás mellett a spórák is sok­
kal gyorsabban csíráznak, a rézgálicca! való csá­
vázásinak tehát esetleg igen kedvezőtlen lesz az 
eredménye. Nagyobb baj ennél is, hogy a réz­
gálic a vetőmag csiraképességét bántja és pedig 
mennél erősebb az oldat 1.5—2.5%) annál in­
kább, elarmyira. hogy a csiraképtelenné vált 
vetőmag pótlására akár 10%-nál is több to­
vábbi vetőmagra van szükség.

Igazán nem szükséges ezek után a szám­
tanhoz nyúlnom annak igazolására, hogy egyet­
len drága szerrel való csávázás sem lehet olyan

kéletes érintkezése soha a porcsávázó szereknél 
oly tökéletesen el nem érhető, mint a folyadék­
nál. Lévén a porcsávázó eseteiben visszamaradt 
bizonyos tört százalékú üszög a tökéletlen érint­
kezés eredménye.

— Ismétlőm: nagy körültekintéssel kell el­
járni és szakértővel tanácskozni. Aki ezt el­
mulasztva. kalandos kísérletezésekbe fog, csak 
azért, mert a kínált ismeretlen csávázószer lát­
szólag olcsóbb, — az aratásnál igen fájdalmas 
tapasztalatok birtokába juthat.

SPORT
PONTVERSENY

a budapesti főiskolai világba-nokságról
figye embevéteíével

a népesség

A főiskolai világbajnokságok eredményei 
alapján a nemzetek közötti reális sorrendet 
csakis akkor kapjuk meg. ha az egyes nemzetek 
által elért pontarányt az illető nemzet népese­
dési viszonyaihoz hasonlítjuk Mert a laikus 
ember előtt is teljesen világos, hogy esetleges 
egyenlő pontszám esetén a 9 milliós Magyaror­
szág és a 65 milliós Németország sport teljesít­
ménye nem lesz egyenlő.

Számítsuk ki, hogy a megszerzett pontok­
ból mennyi esik az illető nemzet egymillió la­
kosára. A szerzett pontszámot osszuk el az il­
lető nemzet lélekszámával, a sorrend a követ­
kezőképpen alakul:

(egymillió lakosra)
1. Magyarország
2. Lettország
3. Észtország
4. Ausztria
5. Németország

483: 9 = 53.8 pont 
47 : 2 = 23.5 „ 
14: 1 = 14.0 „ 
69: 8 = 8.7 „

465:65 = 7.2 „

Apróhirdetések dija szavankint 3 lel, vastagabb 
betűvel 6 lei. Legkisebb apróhirdetés ára 30 lel
(Az állőstkeresőknek 33 százalék kedvezmény).

6. Csehszlovákia 99:15 = 6.6
7. New-Zealand 6: 1 = 6.0
8. Finnország 19: 4 = 48
9. Anglia 143:43 = 3.3

10. Belgium 24: 8 = 3.0
11. Lengyelország 88:30 = 2.9
12. Írország 3: 3 = 2.7
13 Franciaország 101:41 = 2.5
14. Japán 86:62 = 2.5
15. Dánia 7: 4 = 1.8
16. Litvánia 3: 2 = 1.5
17. Egyiptom 10:15 = 0.7
18. Spanyolország 222 = 0.1
A táblázat szerint Magyarországé az

hely és torony magasságban áll a mamut nem­
zetek felett, mert Németországgal szemben 7.5- 
szer, Angliával szemben 16-szor és Franciaor­
szággal szemben 22-szer több pontot szerzett. 
Utánunk következő 2. és 3. helyet a kicsiny Lett­
ország és Észtország foglalja el, sőt ami a leg­
érdekesebb. még Ausztria is megelőzi pontver­
senyben a. teljes létszámban felvonuló Német­
országot, Albion kénytelen a 9. hellyel és Fran­
ciaország a 13. hellyel megelégedni.

Á hadügyminiszter

Mko&Hioms

nyomuasztanuló-
MÁK felveszünk egy 
H életevet betöltött,
megfelelő iskolákkal 
rendelkező, feltétlenül 
becsületes, jó család­
tól való Iliit. Szent 
László nyomda.

Textilkereskedő
azonnalra állást keres 
Gáspár István, Gheor-
ghoni-C.iu ;.

Gobelin, Stramin 
festők állandó mun- 
^Ara kerestetnek. Ora- 

Carmel, Sir. Sa- 
guna 11.

Román, francia, né- 
m«l tanárnő társal­
kodón ói állást, keres 
gyermek mellé, dél­
utáni órákra. Külön 
érákat adok. Címeket 
a kuulóbfc kérek.

Asztalos tanuló
fizetéssel felvétetik. 

Str. Hasdeu 11.

KütMpte
Herecséplést válla­

lok purifikátorral. Cim 
a kidóban.

Magános urlnö
elvállal diáklányt tel­
jes ellátással szeptem­
ber 1-re. Cim: Szabóné, 
Strada Vlahuta No. 72.

Diáklányokat
teljes ellátásra felve­

szek. Cim- Bálint Str. 
Academiei No. 2.

Oktatás
Zenker Margit eza- 

bászait és varróiskolá­
jában újabb tanfolyam 
kezdődik ezept. 2-án. 
Oradea, Carmen Sylva 
No. í

Adás-vétet
Jókarban levő vas­

kályha eladó. Horváth. 
Oradea, Str. Tichin- 
deal No. 14.■■nm -■ -* 1 1 ii niiw

tMs
Kiadó két szoba, 

fürdőszoba, előszoba, 
konyha, speiz, köz­
ponti fűtővel, október 
15 re. Oradea. Str. Co- 
ga’niceanu No. 17.

Kisebb bérházat ven­
nék vagy nagyobbhoz 
társulnék. „Készpénz“ 
jeligére.

Kiadó 2 szobás la­
kás. Oradea. Str. Co- 
gälniceanu 71.

3 szobás komplett 
lakas azonnal kiadó.
Oradea, Str. Moldova 2

Kiadó Regele Ferdi- 
nánd út 7-a alatt 4 
szobás, balkonos, mo­
dern lakás. Értekezni: 
Oradea, Take Jonescu 
u. 15 sz.

Keresek
1 szobás, előszobás, 

esetleg 2 kis szobás la­
kást, lehetőleg magá­
nos házban. Címeket a 
kiadóba kérek.

Modern
2 szobás, előszobás, 

fürdőszobás lakás no­
vemberre kiadó. Str. 
Pavel No. 20.

Utcai
bútorozott szoba azon­

nal kiadó. Oradea, 
Avere-ru utca 37.

PUHA ÓLMOT állan­
dóan vesz a Szent 
Casztö-n vomda t- t. 
Orartea. Strada Regele 
Carol No. 5.

nem engedte el a katona- 
játékosokat a német-furára

Bucurestiből jelentik: A Német- és Svédor­
szágba utazó válogatott csapatnak szerdán kel­
lett utrakelnie. A kijelölt játékosok elutazása elé 
súlyos akadályok tornyosultak. A szövetség ve­
zetői ugyanis semmilyen utánjárással nem tud. 
ták kivinni, hogy a katonai hatóságok szabad­
ságot adjanak Juhász, Szaniszló, Bodola, Ko­
vács és a másodsorban számbajött Bindea és 
Sepl játékosoknak, akik jelenleg katonai szolga 
latot teljesítenek.

Szövetségi körökben a legnagyobb zavart 
keltette a hadügyminisztérium állásfoglalása. 
(Hogy tulajdonképpen kik utaztak el ezekután 
a csapattal, arról még nem érkezett jelentés).

Győztek a román tenniszezök Németország­
ban. Zopportból jelentik: A némáit tenpiszbaj- 
no ke ágra utazott román versenyzők Zoppot.ban 
is elindultak. Eredmények: Schmidt—Acker dr 
0:0, 6:0, Schmidt—V. Hirth (Jugoszlávia 6:2, ,6:4. 
Hamburger—A. von Gramm 6:2, 6:1 (nem a vi­
lághírű Gramm1. Somogyi Klári—Ptotzner kís- 
isszony 61, 6:4. Schmidt. Hamhurver— Notte- 
bohm. A. Gramm 2:6, 8:6, 6:2. Vegyes páros: 
Hamburger, Stein kisasszony 1 Berlin) - -Not! :- 
bohm. Stcidtmann kisnszonv 4:6, 7:5, 6:U \
romániai versenyzőket meghívták a veraOl 
zetkozi tennizzbajnoksagokra t*
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Forró dél volt. A nap tüzes sugarakat lö- 'Zélparipáin maga sietett az
veit. a földre. A tó tűnd• re messze utjarol haza­
felé tartott, de a nagy hőségtől egészen el lan­
kadt. Hús erdő terült el a közelben A <u t 
arral'i 1- sietett. Az er i ■ én trónolt a fá . 
talmas királya. Amint közelébe ért. a tündér 
megszólította:

_ Cserkoszcrús ura a zúgó erdőnek, en­
gedd meg. hogy hűvös birodalmadba lépjek. 
Messze útról jövök. Szegény elhagyott vidéke­
két jártam be. vizet vittem nekik, hogy enyhít­
sem szenvedéseiket. Mindenemet odaad i : ■ 
Most mar magam is majd eiepedek a form-ág­
tól. Engedd meg, hogy birodalmadban kissé fel­
üdüljek.

A király kedvtelve hallgatta a tündér be­
szédét, és így válaszolt:

_ Szép tündér, előtted árnyékos országom­
nak, lombokkal ékes kapuit szívesen kitárom. 
Tiszteletedre zengjen a madárzenekar, illatukkal 
hódoljanak a bokrok és virágok. És mert olyan 
nagyon szép vagy. ne haragudj meg. hogy ha 
bár csak pár perce ismerlek, mégis arra kérlek, 
légy a feleségem.

A tündér eleinte mosolygott és örült a ki­
rály barátságos szavainak, de amikor a kezét 
ké.rte, megdöbbent, zavartan felelte:

_ Köszönöm jóságodat, hatalmas király és
élek is vele. Megpihenek erdőpalotádban, ha 
megengeded, de néni maradhatok itt örökre. 
Vágyva vágyom az én csendes, derűs, pázsitos 
szigetemre, a fénylő tó közepére. Hol jajongva 
röpköd a levegőben a gyors sirály, hol a virá­
gos tópart csendes álomba ringat, ott, az én ha­
zám. A vad erdő zúgásától félek. Ezért ne vedd 
rossznéven, de a felesi, ged nem lehetek, mert 
sohasem erezném magamat boldognak a sejtel­
mesen suhogó, sűrű fák között.

Szörnyű haragra gerjedt az erdőkirály a 
tündér visszautasító szavaira. Koronája csak 
úgy rengett a fején, hatalmas hangja valóság­
gal dörgölt, amikor ráriva.lt a tündérre:

— jó, ha nem kell szívem és kezem, nem 
kérlek tovább, de egy tapodtat sem mégy el or­
szágomból. Ettől a perctől kezdve foglyom 
vagy.

A tündér még válaszolni sem ért rá. máris 
körülfogták az erdő óriás katonái és elhurcol­
ták a vadon belsejébe.

Szerencsére tanúja volt az egész jelenetnek 
az erdő szélén csobogó patak. Megszánta a tűn- 
dérleányt és elsietett a tó királyához, hogy híit 
adjon neki leánya szomorú sorsáról.

A tó királya nyomban megnyergelte hul­
lámparipáját. Riadót fúvatott és maga állt a 
hullámhadsereg élére. Nekirontottak rétnek, 
mezőnek és nagy zúgással hömpölyöglek előre, 
amíg csak el nem értek a kerek erdőhöz. Nagy 
zűrzavar támadt. A mélyen alvó erdő lakóit ál­
mukban érte a támadás. A madarak felriadtak 
és ijedt szárnycsapkodással röpködtek ide és 
tova. A vadállatok borzalmas bőgőssel gázoltak 
a szokatlan vízben. Sok bele is fulladt. Csak a 
tündérleány volt nyugodt, amint az ismerős zú­
gást. meghallotta, ki rontott alvó őrei köréből és 
a hang irányába sietett. Boldogan borult meg­
mentő apjának nyakába. A király lovára kap.a 
leányát, Takarodó! fúvatott és visszatért hullám 
hadseregével a tóba.

Nagy volt a öröm a szigeten, mikor pin 
hajnalhasadtára a tündérlány visszaérkezett. 
Apja azonban tartott az erdő bosszú jától és őrö­
ket állított a határra. Katonás rendben sorakoz­
tak a sziget szélén a hosszúkardú sis. a barna- 
buzogányos nád és háromélű tőrével a csaté.

Npm hiába aggódott a t > királya, mert az 
erdő*uralkodója valóban bosszúra k szült. Ba­
rátokat keresett. Követei m r Vihar­
országban termettek < ~ kira.x d - mv ■ - - v> •-ie
hívták fel. A viharkirály mm den pu-ztdaman 
kedvét leli. ezért örömmel fogadig, a követeket.
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Vadul fúj I 
urához

— Mit adsz. ha elpusztítom a szigetet? 
kérdezte harrrakészen.

rdö

Ea.vi )i dúl ásva átengedem neked a 
magam oi zágát is vá i 1 a íz ei tőkirály.

— AU az alku. Holnapra nyoma sem lesz a 
szigetnek — fo-adkozott a viharkiruly.

Am a hű patak most is hallotta a beszelge- 
t,-<t (■. kimő-en elv'tte a veszedelem hírét a tó 
királyához A király sókáig törte fejét, hogy 
miként menthetné meg gyönyörű szigetet. 
Végre felderült az arca. Mentő gondolata tá­
madt

Mcgfúvatta harsonáit, Mire valamennyi 
hullám a sziget köre csoportosult. A király csen­
det intett, aztán megszólalt:

, ............... . .i.iiiiiiilliUiu.......i...uu^■^^^tolU,ull^i..u^,uallllllilllllillllillillillillll^llilll^i^'ll^l|l^1x‘^íi^^tlilil^iliii^llUl.iu;:llliiiiüiili^iiil^iiMiiilillylii^üli|^|,

— Nosza, h ul kim szolga ina. föl a munkára. 
A zöld sziget alól mossatok ki minden földet, 
csak annyi maradjon ott. amennyiben a növé­
nyek gyökeret, verhetnek. A többit sodorjá­
tok el.

A serény habok engedelmeskedtek. Mire a 
vihar vad paripáin megérkezett, már csak a 
zöld pázsittal borított vékony földréteg állott a 
tó közepén. A bősz vihar nekirohant, de hiába 
dühöngött az orkán. A vékony, iszapos, lapos 
földréteg az első szel rohamra megindult és 
gyors iramban siklott a vizen. Minél jobban 
dúlt. a vihar, annál gyorsabban úszott a láp. 
mindig a kergető vész előtt futott. A vihar vé­
gül is kifáradt a hasztalan küzdelemben. Mi­
vel nem akadt, aki el len tál Íjon neki. nem volt 
kit legyőznie.

így megmenekült a szép tündér és a sziget, 
amelynek földje azóta sem vastagodott meg 
többé, hanem az első széliavasra tovább ván­
dorol. Ezért nevezik ma is ..vándorláp -nak.

NS> *♦***<?

Gyuszi
Gyuszi fiú bátor gyerek, 
tudják azt jól az emberek. 
.Ve??? ijed meg fűtői-fától, 
sem a. saját árnyékától.

Xem fél ö a kiskutyától, 
sem a karmoló cicától, 
sem nyuszitól, sem bocitól, 
sem a. kétlovas kocsitól.

Ilyet Gyuszi még nem látott, 
— azért hát ne. csodáljátok, 
hogy elszállt a, bátorsága, 
biziaigatják, — mindhiába.

Édesanyja ölbe veszi, 
közelről mutatja neki.
Kokó azt mondja: „Jó napot! 
Vedd le fiam a kalapodI“

De ez a madár a hintán 
„Jó napot!“ — mond egész tisztán, 
mintha éppen ember volna, 
pedig csőre van és tolla ...

Gyuszi nézi és hallgatja, 
he furcsa a színe, hangja, 
mintha nem is madár volna, 
ez a víg papagály-konia.

c *•*♦♦»*<

I. SZÓREJTVÉNY.

Be - po—ne—sa—dek—la—c—jós—lek.
Azt is meg kell Írni, hogy mit olvastatok a 

rejtvényben szereplő két Írótól.

Végül nagy bátran megszólal 
és a hangja reszket nagyon:
„Madárbácsi kérem szépen, 
nekem nincsen is kalapom!"

II. VONALREJTVÉNY. 
Aerkjszf n riirnruin
g y m e á t an ka 

A rejtvények megfcjtühizK névsorát ési a. sM 
solások eredményét szeptemberi gyerm 
tvnlíbnn fogjuk közölni.

Készült a Szent Lészló-nyomda RL körtorgógépén, Oradea, Str. Regein Carol IL «o.


